

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVII.—Número 1222

Un mes ... 2 pesetas
Extranjera, semestre ... 20

Palma de Mallorca, Martes 14 de Octubre de 1930.

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 6

DEL MOMENTO

ESCASEZ Y CARESTIA

Por tercera vez nos ocupamos del problema que ha creado en Palma la exportación de considerables partidas de leche al mercado de Barcelona.

Por tercera vez nos hacemos eco de las justas quejas del vecindario, que reclama contra una exportación que deja desabastecida de un artículo tan necesario, a nuestra ciudad.

Una vez más reclamamos de las autoridades que adopten en la forma que más conveniente crean, las medidas necesarias para que Palma no quede desabastecida de leche.

Es un artículo de primera necesidad. Es el alimento base para cuantas personas sufren o están delicadas del estómago. Es el alimento único para muchos enfermos.

Permitir que una ciudad quede desabastecida de tan preciso artículo, no puede, no debe ser.

En relación a otros alimentos menos importantes, con serlo mucho, el pescado por ejemplo, hemos visto adoptadas medidas de previsión muy loables, tales como la de no permitir la exportación en tanto no se hayan llevado tres mil quilos al mercado.

La exportación de leche a Barcelona ha hecho que hoy sean muchas las familias que para asegurar su provisión pagan a 15 céntimos la medida, o sea a 75 céntimos el litro, siendo así que los precios que para este artículo regían en la plaza eran a 50 ó 60 céntimos el litro, según temporada.

No solamente se ha provocado la carestía sino la escasez.

Hoy apenas se tiene seguridad de adquirir la cantidad de leche encargada el día anterior. Si un consumidor precisa más cantidad—y para ello hasta que le caiga enfermo alguno de su familia—no tiene medios para abastecerse cumplidamente.

Son fáciles de advertir los perjuicios, los trastornos, a que ello da lugar.

La autoridad no puede mostrarse impasible ante un problema semejante. Las medidas que en otros artículos se han adoptado, prueban que la autoridad tiene facultades para asegurar el abasto de la ciudad.

Que hagan uso de estas facultades

es lo que venimos reclamando haciéndonos eco de un deseo que el vecindario siente, ante las dificultades que sufre a causa de la carestía y la escasez de aquel artículo.

El sábado, según referencia dada ayer a la prensa, se reunieron los Concejales Jurados y los Veterinarios Municipales, para tratar de la cuestión de la venta de la leche, y acordaron: Vigilar para que no se venda leche desnatada.

Vigilar para que los envases de la leche estén limpios, y Vigilar para que los lecheros no dejen abandonados en la vía pública los envases, aunque estén vacíos.

Todo ello está muy bien; pero, estas medidas deben ser completadas con otras que aseguren el abasto de la ciudad y que eviten el encarecimiento de un artículo tan de primera necesidad.

En reciente circular del señor Gobernador, se declaraban en vigor los acuerdos tomados por la Junta Provincial de Abastos y las tasas establecidas, a menos de que se hubiesen establecido en la plaza por los industriales precios más bajos, en cuyo caso esos precios más bajos marcan la tasa en vigencia.

Una vez más reclamamos de la autoridad las medidas que sean necesarias para solventar el problema a que aludimos.

Estas medidas, aplicadas a otros artículos, deben serlo también a la leche. Como antes hemos dicho, es uno de los artículos más necesarios. No solo es un artículo de consumo general, sino que para muchos es el alimento base y para otros el alimento único.

¿Qué menos podemos pedir en defensa del abasto de este artículo, que las medidas adoptadas para otros artículos menos importantes, con serlo mucho?



Francisco, Micaela y Catalina Ferrari Riera, hermoso grupo que figuraba en la cabaigata de las fiestas de Santa Catalina Tomás en Manacor

Los profesores de la televisión van a hacer imposibles los aféites que us n las mujeres para embellecerse

Chicago.—Si la televisión llega a triunfar, como todas las pruebas últimamente realizadas hacen esperar, darán la batalla a muerte al lápiz rojo para los labios, polvos y colorates que usan las mujeres para aumentar sus encantos.

La televisión requiere un nuevo tipo de belleza femenina, más natural. Las caras bellamente maquilladas son transmitidas de una manera tan defectuosa, que es imposible el reconocimiento.

Una belleza perfecta para que la transmisión de la imagen por televisión resulte natural será la muchacha de cara un poco ancha y ojos grandes. La línea de los labios podrá ser perfeccionada con un lápiz de color verde, y, desde luego, no deberá usar colorate ni polvos, ni siquiera sombrar un poco los ojos. Esto revolucionará completamente la moda femenina, que tendrá que atemperarse al nuevo tipo de belleza.



El súbdito español Gómez de Segura, detenido en París por haber puesto en circulación varios centenares de falsos títulos financieros

Al Capone, el más célebre bandido del mundo, ha publicado sus Memorias

Nueva York.—Al Capone, llamado también el "Cicatrizado", no piensa ni por un momento retirarse desde el escenario de la vida pública, que por más de un concepto debería serle molesto, a la vida privada. Al contrario: ha sorprendido al mundo presentándole su propia biografía.

Como por regla general no asesina él mismo, también ha encomendado el trabajo escrito a una tercera persona, sin que ello quiera decir que no sea una auténtica y oficial biografía la que se ofrece. Fred D. Pasley, un periodista de Chicago, se ha prestado gratuitamente a hacer esa labor. El libro contiene detalles pintorescos, y hasta ahora desconocidos, de la vida de A. Capone, desde que, en el año 1920, surgió en Chicago, perfectamente desconocido, hasta los tiempos actuales, en que es, indudablemente, el bandido más célebre del mundo.

El libro es lo que se llama en América una historia de éxito. Vemos a un hombre que desde modestos comienzos logra llegar a ser el primero en su ramo gracias a su actividad, talento y energía inflexible para afrontar los más difíciles obstáculos y las fuerzas más posibles. Ya el hecho de que haya podido llegar a los treinta y dos años, es más, que todavía viva dada

la notoria brevedad de la vida de los bandidos, es ya un éxito.

En el libro no se narran sólo las hazañas de A. Capone como soberano de las partidas de contrabandistas de alcohol, los asesinatos de que se acusa a él y a sus gentes, las históricas amistades y enemistades en Bandidópolis, no. Se ha tenido buen cuidado en animar las narraciones de tales historias con descripciones de carácter íntimo que no nos presentan al Capone profesional, "sino al hombre Capone".

Aprendemos que Capone es un entusiasta de "Rigoletto" y "El Trovador", pero que su ópera favorita es "Aida". Los órganos oficiales han calculado su fortuna en unos 175 millones de pesetas. No pocas veces se ha presentado en Chicago, acompañado de una escolta más numerosa que la de cualquier presidente de República. Es de 177 centímetros de alto, pesa 82 kilos, y, sin embargo, en sus negocios es más ágil y flexible que una pantera. Tiene un temor tremendo a la muerte. "Si hubiese sabido"—parece que ha dicho alguna vez al encontrar arsénico en su sopa, aun intacta—lo que me ocurriría si viniese a Chicago, me hubiera quedado toda mi vida al lado de mis bravos compañeros de "Vive Points". El más célebre hombre de Chicago no parece ser un buen chicaguense.

En el año 1927 fué puesta a precio su cabeza, ofreciéndose por ella nada menos que 500.000 pesetas. Cualquiera bandido podría haberse ganado esa bonita suma (pero exponiéndose a la venganza de los otros bandidos). Le gustan mucho los juegos de azar, y se dice que ha perdido en los últimos nueve años más de 100 millones de pesetas (1). Al terminarse un día las carreras de caballos firmó un giro de cuatro millones de pesetas por sumas perdidas en el hipódromo de Nueva Orleans. Cuando muere alguno de sus bandidos se deja crecer su negra barba hasta el momento del entierro. Está sumamente orgulloso de su habilidad para guisar "spaghetti".

En el libro no sólo se cuentan cosas de Al Capone, sino de otros capitanes de bandidos. Y también se narra la matanza llevada a cabo el día de San Valentín, del año 1928, que costó la vida a diez bandidos.

Hemos sabido que no faltó mucho para que también el célebre George Moran (Moran el piojoso), Willy Marks y Teld Newberry dejaran allí el pellejo. Vieron casualmente a cinco "asesinos", de los cuales tres llevaban uniforme de policías; pararon sus automóviles y se escondieron. Creyeron que esos "asesinos" eran una patrulla de policía. Ese error les salvó la vida.

Dos señores griegos recorren Grecia, Italia y Hungría, para batirse, y concluyen dándose la mano

Budapest.— Dos ciudadanos griegos, llamados Constantino Apostolidis y George Scousi, se han batido en duelo en un patio de los cuarteles de caballería de Francisco José.

Los dos habían sido amigos, hasta que Apostolidis encontró determinadas palabras sobre su amigo en un diario de su esposa.

El duelo no pudo celebrarse en Grecia porque las leyes castigan a los duelistas a diez años de prisión. Marcharon a Italia; pero las autoridades lo prohibieron, y los enemigos tuvieron que buscar otro país donde poder matarse a gusto.

Decidieron batirse en Hungría, donde pudo celebrarse el duelo, sin que fuera tan terrible como prometía ser por los preparativos.

Los dos protagonistas han olvidado sus ofensas y se han estrechado la mano, después de haber recorrido bastantes kilómetros para llegar a una conclusión tan sencilla.

CRONICA DE PARIS

Las tragedias del progreso

La catástrofe del "R 101".—Briand y la responsabilidad política

(Para LA ÚLTIMA HORA)

Es imposible, si se quieren hacer algunos comentarios acerca de los hechos más notables de la semana, pasar por alto la terrible catástrofe del dirigible "R. 101", que estalló en Beauvais, cuando realizaba su viaje en dirección a la India. Desde luego no nos proponemos molestar al lector con el relato de la catástrofe, ni darle datos de la capacidad, fuerza, velocidad etc., del desgraciado dirigible, pues en los periódicos ya encontró todo eso. Pero sí queremos hacer un comentario acerca de los dolores y el derramamiento de sangre que el hombre ha de sufrir para lograr cualquier progreso y el más leve adelanto. Es como si la Naturaleza fuese una deidad implacable y enemiga del hombre y se complaciera en limitar los progresos de éste y la castigara cada vez que su inteligencia realiza un nuevo avance y lleva a cabo una nueva conquista.

Algunos filósofos modernos pretenden que en el cuadro de la Naturaleza el hombre no es más que un error de éste y un elemento extraño en el conjunto. Es posible, y no faltan escritores humoristas que por su parte afirman que la Naturaleza observó, sorprendida, la aparición del hombre y que luego le abandonó a su propia suerte, entonces no muy halagüeña, dado el estado de indefensión en que se hallaba el nuevo ser. Claro está que todo eso es opinable y en absoluto indemostrable, pero sí es evidente la sorda y encarnizada hostilidad del mundo entero contra el hombre. Este empieza por ser en extremo delicado, de manera que basta un ligero golpe para quitarle la vida. Todos los elementos, todas las fuerzas y hasta las cosas benéficas para otros seres, se convierten en enemigos crueles del hombre.

Este, no ya para progresar, sino que sencillamente para poder vivir, ha de sortear los mil peligros que le acechan a cada uno de sus pasos, y todos sus adelantos y todas sus conquistas, ya sean del orden material o moral, han costado ríos de sangre y montones de muertes que han ocasionado todos los adelantos realizados en el mundo, desde la primera aparición del hombre, llegaríamos a una cifra fantástica, de muchos millones de millones. Hoy mismo, y a pesar de los cuidados y de las precauciones de que nos rodeamos, el número de víctimas causadas por el progreso humano es realmente enorme y muy superior a lo que pudiésemos sospechar.

Se nos dirá que siendo el hombre un ser perfectible y dotado de inteligencia, todos esos dolores y todos esos inconvenientes y luchas que ha de sufrir y sostener, son precisamente acicates para que siga adelante en su camino y no se detenga en él. Es posible, pero no por ello hemos de considerar menos cruel a la Naturaleza. Con la inventiva de que ha dado muestras, podía haber imaginado otro es-

timulo para los hombres, en vez de hacerlos cercar, perseguir y acompañar siempre y sin el menor descanso, por el dolor, el derramamiento de sangre y la muerte. Podía no habernos condenado a la guerra, a la epidemia, a las hambres y a los mil accidentes de menor cuantía; podía habernos proporcionado un cuerpo más resistente, una mayor posibilidad de escapar a los peligros y, en fin, habernos tratado como madre amorosa y no como maestra.

Quizás algún ser humano pudiese creer que una catástrofe como la del "R. 101" habría de desalentar a los hombres y que éstos no deberían continuar por el camino emprendido; pero lejos de ser así, ésta y las demás catástrofes anteriores—porque pasan de un centenar los dirigibles que han que dado destruidos—sólo son un acicate para insistir en el empeño de volar con aparatos más ligeros que el aire. Quizás esta tenacidad y esta testarudez de los humanos explican, mejor que nada, su papel divino sobre la tierra. Sin esta virtud o defecto, según como quiera llamarsele, es seguro que habríamos desaparecido ya de la tierra, como animal inapto para subsistir, puesto que carecemos de armas naturales, ya sean defensivas u ofensivas. Y así es como, después de preenciar horrores los efectos de la catástrofe, seguiremos ocupándonos en construir nuevos dirigibles...

Sin temor de que se nos tache de parciales, podemos asegurar que han existido muy pocos hombres más altruistas y dotados de más generosas ideas que Monsieur Briand, el Ministro de Relaciones Exteriores de Francia. Existen pocos que sepan utilizar tan hábilmente estas ideas en beneficio de los intereses políticos de su patria. Además, de los esfuerzos que ha hecho y sigue haciendo en favor de la conservación de la paz, ha tenido la idea luminosa y generosa a la vez de constituir una federación europea que habría de salvar la economía, la supremacía y hasta la misma vida no sólo de Europa sino que también de todos sus habitantes.

Eso habría de ser bastante para que su nombre fuese reverenciado portodos y especialmente en Francia, país al que convine de una manera particular gozar en paz de sus conquistas, como le hubiera a España que los piratas ingleses y franceses se hubiesen abstenido en la ocasión de salir al encuentro de sus galeones cargados del oro de América. Pero es tal la condición humana que basta el más ligero fracaso cuando se lucha contra fuerzas a veces invencibles, que nadie se acuerda ya de los méritos contraídos y el mismo hombre que habría de ser el ídolo de las multitudes, es insultado y perseguido por éstas.

Nos referimos naturalmente a las



El gran maestro de música francés, M. Vicente D'Indy fundador y director de la Schola cantorum de París, que ha llegado a Barcelona, para dirigir los conciertos de la Orquesta Pau Casals, en el Palacio de la Música Catalana

NUESTROS COLABORADORES

LOS AGREGADOS COMERCIALES

Organización de nuestras exportaciones

La próxima implantación en nuestras exportaciones de agregados comerciales ha de revestir una importancia que puede ser decisiva en el resurgimiento de nuestra economía. España industrial y, sobre todo, España agrícola, adolece de lamentable desorientación en lo que al comercio exterior se refiere. Vamos siempre a la zaga de los demás países. Llegamos a los mercados mundiales cuando otros tienen acreditados sus productos y conquistados a los clientes. Y en tales circunstancias ha de luchar España en las condiciones más desfavorables, rebajando precios o entregando a los mercaderes extranjeros nuestros géneros para su reventa. Lo que se hizo con nuestros vinos que vendimos a Francia para que esta los exportase como suyos es cosa típica. Es cosa que se debe repetir hasta la saciedad para evitar que sea olvidada. Francia, a costa nuestra, acreditó sus caldos y conquistó el mercado mundial. Y ahora, cuando Francia no presisa nuestros vinos, los viticultores españoles—que no supieron aprovecharse de las circunstancias de la Guerra Europea y de la epidemia de oídium en las vides francesas—no encuentran en el mundo quien les compre sus vinos y les libre de la inminente miseria.

Pues bien el mismo error de táctica están siguiendo ahora los olivareos españoles que venden el aceite a Francia e Italia para que con el nos hagan una competencia mercantil que dañe gravemente nuestro prestigio y nuestros intereses.

Y sin embargo en los Estados Unidos—que podrían absorber diez veces la cosecha total de aceite de España—nada o muy poco se hace a pesar de que los Aranceles yanquis son tan graves para todo el mundo, dejan un reaquisito muy digno de aprove-

charse para el comercio de aceite de oliva.

Los agregados comerciales requieren a la vez una labor de conjunto en el Ministerio de Economía. Es preciso vencer a toda costa el cerrilismo de nuestros agricultores reacios a sindicarse y a formar Cajas Cooperadoras y a organizarse mercantilmente para librarse del insalvable parasitismo de los intermediarios.

Si no se sigue en España una política conexa, será inútil que nuestros agregados comerciales nos den cuenta, como hizo recientemente el vicescánel en Miami, don Fernando Molina, de que en aquella población de Florida se pagan 222 pesetas por la misma cantidad de aceite que el productor español cobra a menos de quin ce pesetas. Y que por un millar de azulejos de Valencia (que vende al fabricante en cuatrocientas pesetas) se cobren allí cinco mil doscientos ochenta pesetas; y que un cacharrito de Manires que vale treinta duros, se hagan pagar más de dos mil pesetas y por una alfombra de la Alpujara que cuesta en Granada sesenta pesetas se cobre en Florida mil doscientos...

¿Cuántas enseñanzas se deducen de estas cifras elocuentísimas que ya fueron hechas públicas antes de ahora en España! ¿Qué enseñanzas prácticas se han deducido de ellas? ¿Se ha hecho algo para impedir que esta riqueza que apenas deja unos céntimos al productor español beneficie en tan gran manera a gentes extrañas? ¿Qué adelantaremos si todos los agregados comerciales de España nos denuncian hechos como estos y no hacemos nada en la práctica para aprovechar sus enseñanzas?

C. I.

PAGINA INFANTIL

TEMAS PEDAGOGICOS

LA FATIGA

El coeficiente del ejercicio es la fatiga. Hacer trabajar a un niño fatigado es algo más que perder el trabajo: es estropearlo física y espiritualmente conduciéndolo al agotamiento. Cuando el maestro advierte que el niño está cansado debe interrumpir sus trabajos. Es preciso llevar a la fatiga, pero no pasar de ella. Desde que la Pedagogía salió de su empirismo para enriquecerse con el auxilio de las ciencias todas, el maestro dispone de más base para saber a qué atenerse respecto a la fisiología del niño.

La fatiga, es producida por la acumulación de toxinas—materiales de deshecho—en el organismo. Esta intoxicación actúa sobre los centros nerviosos y origina el sueño, forma completa del descanso; o toma mayores proporciones y es causa de un estado patológico denominado "agotamiento". Durante el sueño es cuando mejor se eliminan las sustancias tóxicas que producen la fatiga.

Influyen sobre la fatigabilidad la edad, el sexo, la inteligencia, las estaciones del año, etc. Principalmente, el régimen alimenticio y el método de trabajo. Es una cosa probada que el individuo de vida sedentaria se fatiga antes que el que lleva una existencia laboriosa. El organismo del que se mueve—física o intelectualmente—reacciona contra las toxinas de la fatiga, venciendo en la mayoría de los casos, mientras que el que lleva una existencia holgazana dispone de pocos medios para defenderse de la intoxicación que determina su cansancio.

Cuando se concede importancia solamente al trabajo físico, descuidando, por tanto, el trabajo intelectual, ocurre que al llegar el momento en que es preciso un esfuerzo del cerebro por pequeño que sea, sobrevienen dolores de cabeza, mareos, y para desdicha, la imposibilidad de realizar nada verdaderamente interesante.

Asimismo, el individuo que sólo trabaja intelectualmente es descolorado, incapaz del más breve esfuerzo; a menudo; está enfermo de los nervios, único sistema que permanece activo. Estos seres son los que llevan la terrible vida del carbonato, de la manzanilla y del mal humor. Únicamente alternando la vida física con la vida cerebral es posible obtener vidas completas, sanas, alegres y dispuestas a llenar su papel positivamente.

El maestro moderno está convencido de la necesidad de establecer el gimnasio junto a la escuela. Alternando el estudio con la gimnasia el escolar trabaja mejor. Los únicos centros educacionales en donde se habla de gimnasia son los Institutos. Sin embargo, en casi ninguno hemos visto que se practique, y en la generalidad de los casos, los alumnos libres pre-

sentan una papeleta falsa en la cual se asegura que si conocen la asignatura de gimnasia. Como se carece en España de gimnasios, no resulta inhumana esta mentira; pero sí es perjudicial en extremo el que no se pueda dar cultivo al cuerpo a la vez que al espíritu.

La fatiga puede medirse por distintos procedimientos. Los más generalizados son los del "ergógrafo", y el "estesiómetro". Con el estesiómetro medimos la sensibilidad táctil, que con la fatiga disminuye hasta desaparecer. Consiste el ergógrafo en una plancha con almohadilla en la que se apoya el antebrazo. Este, con los dedos anular e índice, permanece inmóvil. El dedo medio, por flexión, mueve un peso atado a un hilo que gira en una polea pequeña; este movimiento se comunica a un aparato inscriptor que proporciona la gráfica de la experiencia.

El estesiómetro es un compás cuyas puntas se separan gradualmente colocándolas sobre la piel del sujeto fatigado, sin que él note la operación. Este ha de distinguir las dos puntas del compás distintamente, y será menor la fatiga (y mayor la sensibilidad) cuando, estando muy juntas las dos puntas del compás, el cansado note su doble presión en la piel.

La fatiga es mayor por la tarde, en el verano, en las cuales demasiado llenas de niños. Ha de tener en cuenta el maestro que no solamente proviene la fatiga de los desechos musculares, sino que acaso el factor más importante sea el régimen alimenticio del niño. Si éste come poco y mal, no puede dar un buen rendimiento escolar. Lo mismo le sucede a los adultos. Y a los niños que se encuentran en el período del desarrollo. Como dicen los maestros Gil y Pertusa en sus magníficas indagaciones pedagógicas, "precisamente en esta época del desarrollo es cuando más han de estudiar los niños españoles por la pésima organización de nuestros planes de estudio... Es muy frecuente el caso del muchacho tuberculoso o loco a causa de la "surcharge", que originan nuestras carreras.

En las escuelas se trabaja muy mal en verano. Esto es lo que causa las vacaciones, que, según la opinión del gran don Francisco Giner de los Ríos, son contraproducentes. En verdad que no debían ser tan extensas y si más frecuentes y mejor acomodadas a los modernos conceptos de la Pedagogía.

CARMEN CONDE
Cartagena, Octubre 1930.

COMO HAY QUE DESPERTAR

Muchas personas acostumbra a echarse de la cama al suelo tan pronto como se despiertan, a fin de que

el sueño no las rinda de nuevo. Esta es una mala costumbre, pues mientras se está durmiendo todos los órganos descansan, la vitalidad disminuye y la circulación es más débil y un salto brusco fuera de la cama representa una violenta sacudida para todo el organismo, especialmente para el corazón.

Nada tan saludable como despertar poco a poco, a fin de que los órganos vayan recobrando gradualmente su actividad. La Naturaleza misma nos enseña este procedimiento.

Cuando un niño se despierta, estira los brazos y las piernas, se frota los ojos y bosteza repetidas veces antes de levantarse.

Un gato—Pilongo, por ejemplo—hace exactamente lo mismo: se estira, encorva el lomo, se frota la cara y pasa un buen rato antes de que entre en actividad. Si pasamos a las aves, nadie ha visto jamás que echen a volar apenas abren los ojos. Siempre estiran antes las alas y las patas.

Tenia Luisín nueve años y era un hermoso niño de blonda y rizada cabellera, ojos azules, rasgados y vivaces, e inteligencia tan despierta que causaba la admiración de sus maestros y compañeros de colegio; uniendo a estas cualidades una tal afabilidad de carácter, que le granjaba las generales simpatías.

Siempre en los exámenes que preceden a las vacaciones veraniegas, obtenía Luisín lauros y premios, que él guardaba cuidadosamente en casa como trofeos queridísimos conquistados con el esfuerzo de su aplicación y con los cuales iba formando un pequeño museo escolar, que de cuando en vez repasaba para estimularse en el estudio.

Y sucedió una vez que estos lauros y premios fueron tantos y tales, que el papá de Luisín quiso demostrar a su hijo el gusto con que veía la aplicación de éste, y le regaló una gran caja de soldaditos de plomo.

¡Cuánto alegró al niño el regalo de su papá! ¡Qué hermosura de soldaditos! ¡Qué preciosos resultaban con sus rayos uniformes!

Pidió Luisín permiso a sus papás para invitar a sus amiguitos a que viniesen a jugar con los soldaditos, y el permiso le fué concedido.

Sobre la alfombra, tendidos, formaron los niños a los soldaditos en vistosas filas y con ellos simulaban fantásticas batallas y lucidas revistas marciales. ¡Cuánto se divertieron!

A poco de acostarse Luisín aquella noche dormía profundamente; pero su sueño no era del todo tranquilo a juzgar por los continuos movimientos del niño en la cama, y tan pronto como amaneció el nuevo día se despertó y corrió al gabinete donde el día anterior quedaron abandonados los soldaditos de plomo, como recogió y guardó con gran mimo en la caja.

Con ella bajo el brazo marchó el

De cómo Luis amó la paz

niño en busca de su padre, y cuando lo hubo encontrado, entregándole la caja exclamó:

—Toma, papá. No quiero más soldaditos; no quiero jugar con ellos.

—¿Por qué, querido niño?—preguntó el padre.

—Mira, papá: no quiero jugar a los soldados porque anoche soñé con una gran batalla y me asusté mucho. Allí vi cómo los soldados caían heridos y escuché sus ayes lastimeros: vi también cómo otros eran horriblemente destrozados por la metralla, y desde entonces odio la guerra y amo la paz. Cuando yo sea mayor y sepa mucho escribiré libros y artículos,

predicando a los hombres la paz, y ellos me escucharán y no habrá más guerras en las que sucumban los hombres, que son todos hermanos nuestros.

El papá de Luisín cogió entre sus manos la blonda cabecita del niño y estampó en su frente, en aquella frente tras la que germínó en buena hora el amor a la paz, un beso efusivo, y por sus mejillas resbalaron dos lágrimas de alegría.

¡Niños, sed todos buenos como Luisín! ¡Amad la paz, y cuando seáis hombres predicadla sin descanso entre los demás hombres!

JOSÉ GONZALEZ

Un gato—Pilongo, por ejemplo—hace exactamente lo mismo: se estira, encorva el lomo, se frota la cara y pasa un buen rato antes de que entre en actividad. Si pasamos a las aves, nadie ha visto jamás que echen a volar apenas abren los ojos. Siempre estiran antes las alas y las patas.

CUENTO INFANTIL

El reyezuelo y el oso

Una tarde de verano, el oso y el lobo pasaban en el bosque. Al oír un lindo gorjeo, el oso preguntó a su compañero:

—¿Qué pájaro es ese que canta tan bien?

—Es el rey de los pájaros—contestó el lobo—. Debemos saludarlo.

Era el reyezuelo.

—En tal caso—dijo el oso—, me gustaría ver su palacio. ¿Quieres mostrármelo?

—No es cosa tan fácil como te crees—replicó el lobo—. Hay que esperar a que vuelva la reina.

En eso llegó la reina, seguida de cerca por el rey. Ambos llevaban en el pico gusanillos para sus pequeños. El oso se disponía a seguirlos; pero el lobo lo retuvo de una pata y le dijo:

—Es preciso esperar a que el rey y la reina vuelvan a retirarse.

Y los dos amigos se alejaron, después de observar bien el lugar donde se hallaba el nido.

Pero el oso ardía en deseos de ver el palacio del rey de los pajaritos. Volvió pues, a los pocos instantes. El rey y la reina, acababan de irse. El atrevido visitante se asomó y vio cinco o seis pichones en un nido.

—¿Es esto el palacio de un rey?—exclamó—. Es una mísera vivienda como otra cualquiera, y ustedes no parecen hijos de reyes, sino vulgares animales.

Esas palabras del oso irritaron a los pichones.

—¡No, no!—exclamaron—. Nuestros padres son reyes; ¡Te arrepentirás de las injurias que nos diriges!

Asustados por la amenaza, el oso y el lobo emprendieron la fuga, y fueron a refugiarse en sus guaridas.

Cuando sus padres regresaron llevándose alimento, los pequeños reyezuelos dijeron muy aborrotados:

—No tocáremos ni una pata de mosca, ni nos moveremos de aquí, aunque tengamos que morir de hambre, hasta ser vengados de las injurias del oso.

—Tranquiliécense—contestó el padre—. El asunto quedará arreglado de la manera más satisfactoria.

Voló, seguido de la reina, hasta la guarida del oso, y le dijo:

—¿Por qué has injuriado a mis hijos, viejo rezongón? Te arrepentirás, pues vamos a declararte una guerra a muerte.

Declarada así la guerra, el oso llamó en su auxilio a todos los cuadrúpedos: el buey, el asno, el ciervo, la cabra, la vaca; en fin, todos los animales de cuatro patas se pusieron de su parte. El reyezuelo convocó a todo lo que vuela, no sólo las aves grandes y pequeñas, sino también a los insectos alados: moscas, mosquitos, abejas, zánganos, etc.

Al llegar el día del combate, el reyezuelo envió espías para saber quién era el general del ejército enemigo. El mosquito, como ágil y atrevido, voló hasta el lugar donde el enemigo se había congregado. Se ocultó detrás de la hoja de un árbol, a cuya sombra deliberaban. El oso llamó al zorro y le dijo:

—Compadre, tú eres el más astuto de los animales; serás nuestro general y nos conducirás a la batalla.

—Muy bien replicó el zorro—; pero tenemos que convenir una señal.

A nadie se le ocurrió en ese momento cual podía ser esa señal.

Después de reflexionar un instante, el zorro dijo:

—Tengo, como ves, una hermosa y larga cola. Mientras la mantenga en alto, vosotros seguiris avanzando. Pero la bajaré si la suerte nos es contraria, y será señal de desbandada, y cada uno tratará de salvarse como pueda.

El mosquito, que lo había oído todo, se apresuró a regresar, para dar cuenta al reyezuelo.

Al salir el sol, los cuadrúpedos se precipitaron en el campo de batalla, con tan estruendoso tumulto, que la tierra se estremeció. No tardó en aparecer el reyezuelo, seguido de su hueste voladora, que zumbaba y chillaba. El reyezuelo ordenó que el rábano se colocara debajo de la cola del zorro y le picase con todas sus fuerzas. Al primer pinchazo, el zorro dió un salto, pero resistió y siguió manteniendo la co-

la en posición vertical. Al segundo tuvo que bajarla un poco; pero al tercer pinchazo no resistió más, lanzó un alarido y salió corriendo con la cola entre las patas.

Al ver esto, los cuadrúpedos creyeron que la batalla estaba perdida, y emprendieron la fuga en todas las direcciones, para refugiarse cada cual en su cueva.

Así fué como el ejército alado ganó la batalla.

El rey y la reina volaron hacia su nido y anunciaron:

—¡Alegraos, hijitos! ¡Hemos ganado!

—¡No!—dijeron los pequeñuelos. No quedaremos contentos hasta que el oso venga aquí a pedirnos disculpa y a declarar que reconoce nuestra nobleza.

El rey fué otra vez hasta la guarida del oso y legritó:

—¡Viejo rezongón! Irás a mi nido y pedirás disculpas a mis hijos. Además, debes decirles que reconoces su elevada cuna.

El oso, asustado, que con la cabeza gacha hasta el nido de los reyezuelos, y pidió disculpas. Sólo entonces los principillos se declararon satisfechos y comieron con excelente apetito.

Pronto llegará



Mauricio Chevalier

TO BE LET

Lovely «chalet» placed over the fine beach of the «Ciudad Jardín». In the building there are several large rooms, terraces and garden.

For the information: José Tous, Boockseller. —Cort Square, 27.

El Pastelero de Madrigal

por FERNANDEZ Y GONZALEZ

de unos votos que había pronunciado contra mi voluntad, no me dejaba pensar en otra cosa.

Gabr. de Espinosa y fray Miguel se sentaron, y el primero dijo a doña Ana, que le miraba con ansias de escucharle, las siguientes palabras, o, por mejor decir, el siguiente discurso.

—Por dichoso debo tenerme y me tengo, señora, puesto que mis ojos ven ya la celestial hermosura que el cielo con prodigio mano os ha dotado y que tanto anhela ver y admirar. A buena fortuna tengo desde este momento mis negras desdichas y mis largos y penosos trabajos, que sin ellos no llegaría yo al venturoso punto en que estoy y no os hablara o os viera. Cread, señora, que si para mí tienen gran precio la corona y la honra que he perdido, le tiene más la esperanza de que vos me anséis y seáis mía, y tengan en vos fe y prospero fin mis desventuras. Por vos anhelo y por vos ansio; y más quiero la corona por ceñirla a vuestra hermosa frente, que por volverla o poner sobre la vieja y ya cansada cabeza mía; que tanto estoy ya acostumbrado a los contratiempos, a las fatigas ya las desventuras, que bien parece pasar sin ser dichoso, a no ser vos mi única dicha, y acabar obscuro y desventurado y tenido por muerto como he vivido desde mi juventud hasta ahora.

A lo cual respondió doña Ana con la vista baja y las mejillas teñidas de rubor:

—No sois vos, señor, el que ganáis con que yo os ame, sino yo la que gano tanto con ser amada por vos, que me parece sueño y fantasía el que hayáis puesto en mí los ojos para llevaros a vos, poniéndome sobre vuestro corazón, eligiéndome vuestra esposa. Desde el momento en que vi vuestro retrato, que ha más de un año, vivo

turbada y combatida, porque mis votos me prohibían amaros, y mi corazón rebelde os amaba, y mi pensamiento no podía echar de sí vuestra imagen ni olvidaros un solo punto. Y era la verdad, señor, que cuanto más mi obligación me aconsejaba no amaros, más os amaba mi alma, y más fija estaba en vos mi memoria, y más me pesaba, sin poderlo yo remediar, el voto que me separaba de vos, y que hacía que mi amor a vos fuese un fracaso. Pero hoy, el vicario de Jesucristo ha tenido la dignación de soltarme de mis votos, y yo no puedo decirme más, señor, sino que soy tan dichosa, que la alegría me trae las lágrimas a los ojos, y no sé si estoy soñando o despierta.

—De op nión soy—dijo fray Miguel de los Santos—que el casamiento, aunque secreto, debe hacerse cuanto antes, para lo cual traigo autoridad del Papa; que mejor os entenderéis, señores, siendo el uno del otro, y libertad y espacio tiene la señora doña Ana, como persona real que es en el convento, para que os podáis ver y comunicar, y hablar de vuestros asuntos, no ya como personas que han de juntarse en uno, sino como esposos unidos ya, y que tienen la obligación de morir el uno por el otro.

—Muy deprimis andáis, fray Miguel—dijo, poniéndose más encendida que la púrpura, doña Ana de Austria—, y no quiero yo que tan deprimis vayamos; no por mí, que soy toda con el alma y la vida, humilde y venturosa esclava del rey mi señor, y que lo que más anhelo es que me tenga por suya y tenerle yo por mío, sino porque quiero que su majestad me trate y me conozca, y vea con quien se casa, y cuando yo le haya llevado en dote, no riquezas, que no las tuvo ni pudo dejármelas el desventurado padre mío, sino

sacrificios y empeños acometidos y vencidos sin miedo en servicio suyo. Y fuera de esto, porque le amo tanto y no quiero que mi amor tenga sombras ni recelos, deseo que la boda no se haga hasta que el señor don Sebastián esté puesto en su tren y triunfante de sus enemigos; que si entonces me toma por esposa, segura podré estar de su amor, y no como si ahora me hiciese suya, que por exceso de firmeza y de amor, podría crear alguna vez que si se me había dado por esposa había sido por asegurar lo poco que yo puedo servirle para su grande intento, y no quiero dar lugar ni aun al asomo de esta negra sospecha, que me mataría.

—Ofendíame yo, señora—dijo Gabriel de Espinosa con toda el alma en los ojos—, sino fuera porque soy tan vuestro esclavo, que palabra que salga de vuestros labios no puede ofendarme por las palabras que acabáis de decirme. ¿Pues cómo pensar que yo con vos me casaba sólo por que vos me ayudarais, y no por el amor que os tengo y que me abrasa las entrañas? Villano fuera si con tal fingimiento os tratara, y el rey don Sebastián bien ha podido ser temerario y desdichado, pero nunca ha podido dejar de ser leal y caballero. Si su corazón no fuera vuestro, no le pondría en vuestras manos; y si no estuviera para con vos tan su voluntad, como que vuestra voluntad es la suya, ni os hubiera hablado de amor; ni acaso hubiera venido a veros; ni cómo haberos visto, haber recreado los ojos en vuestra belleza, haber ardido en esperanzas, y no contar como eternidades los momentos que tarde en gozar el cielo de teneros mía? ¿Ni cómo, por distinto modo, saber que sois hija del nobilísimo, famoso y malaventurado don Juan de Austria, sin tener a vanagloria el llamaros esposa? Porque sois tanto, señora, ya se recuerde de donde venis, ya se mire solo a lo que valéis como hermosa y como discreta, que puedo menos de tenerse por bienaventurado sobre la tierra aque que por vuestro amor hayáis hecho vuestro dueño.

—Sea lo que vos queráis, señor don

Sebastián—dijo doña Ana, toda confusión y ternura—; que no sé lo que vuestras palabras tienen para mí, que si yo dijera que puedo hacer otra cosa que obedeceros a todo mi placer, mentiría; y ni aun mentir pudiera, porque después de haberos escuchado, no me queda voluntad sino para obedeceros.

—Hágase, pues, la boda—dijo fray Miguel de los Santos, que era un tanto nervioso y dado a que se hiciese gran caso de sus palabras—; que en que se haga ahora o en que se haga después se aventura tanto, que es una gran locura el aventurarla.

—Si mi amor, si mi alma, si todo mi deseo y toda mi voluntad me están dando a un tiempo guerra para que esta boda se haga tan pronto, como que trayendo vos las facultades que traeis del Papa, bastaría con que la señora doña Ana y yo nos diésemos las manos, nos jurásemos eterna fe, y vos nos bendijeseis; el caso árduo en que me encuentro me obliga a dilatar esta boda, a trueque de no caer en la nota de poco leal y de poco caballero.

—Pues por qué habéis de ser mal caballero y desleal?—dijo doña Ana mirando por aquella vez frente a frente y de una manera atenta a Gabriel de Espinosa—. ¿Por qué, señor, habéis de cometer una falta casándoos en este mismo punto conmigo? Libre soy yo, y libre os creo; porque aunque sé de vos algo que me punza en el alma, no puedo considerar que vos habéis vivido mucho antes de conocerme, y que nada tiene de milagroso el que vengan tras vos historias e inconvenientes.

—A merced tendría, señora doña Ana dijo Gabriel de Espinosa poniéndose levemente pálido—, me declaraseis el enigma que hallo en vuestras palabras.

—Sabido es—dijo doña Ana con el acento de la mayor franqueza—que en los lugares cortos en que la gente no tiene otros divertimientos que avizorar para murmurar cuanto en el pueblo sucede, no puede haber nada oculto ni secreto; esta madrugada, cuando aún era de noche, habéis entrado, señor, en Madrigal, y ya mis criados han

oído murmurar a los del pueblo que con vos ha venido una hermosa ama de cría, que más tiene semblante de ama principal que de labriega, con una niña hermosísima que aun no cuenta dos años. ¿Será ésta la causa de que vos no podáis tomarme por esposa en este mismo punto? Y os digo que estas palabras hay que tomarlas, no por empeño ni felicidad en mí, sino como pregunta justa y necesaria; porque bien creo que cuando yo me aliano, no hay por qué nadie, por alto que fuere, no pueda tener a honra el allanarse conmigo.

—El parabién me doy, señora, de lo que acabáis de decirme—respondió Gabriel de Espinosa, que sin demudarse y con grande cortesía y afecto había escuchado las altas palabras de doña Ana—. Por dichoso me tengo de haberos oído hablar así, porque si yo hubiera podido dudar de la seguridad que me habéis dado de vuestro amor, el veros celosa y ofendida de mí, y tan altiva como conviene a quien vale por tantas razones lo que valéis, me habría dejado completamente satisfecho del grande amor que me tenéis, porque no hay amor sin celos ni celos que no se engañen; porque cuando no se engañan, no son celos, sino evidencias; ni una persona tal como vos puede tener celos sin que sean altivos y acometan valientes: Dios quiere sin duda que yo me maraville más y más de vos a cada momento, y a cada momento os ame más, y más os estime, y más os deseé. Pero como esos celos, que tanto ventura me dan, han nombrado personas que viven y que están a mi lado, y una de las cuales es tan cosa mía, como que es mi hija, voy a deciros ahora lo que pensaba deciros después, y sin que vos me lo hubieseis preguntado, y aunque no hubieseis sabido que conmigo habían llegado a Madrigal una ama de cría y una niña de pecho. Y claro está y evidente es que yo no he tratado de ocultarlo, porque si ocultarlo hubiera querido, no hubieran venido a Madrigal ni la niña ni el ama, ni me hubieran faltado maneras para evitar que en todos los días de vuestra vida hu-

bieris vos sabido que yo tenía una hija. Fricción y engaño nunca en mí cupieron; y si yo no os amara, no os lo diría ni aun cuando con el dogal a la garganta pudiera yo librarme de la muerte y de la infamia con fingirme de vos enamorado, fingiría; que quien en África se metió entre las contrapuestas lanzas de los feroces moros, prefiriendo morir como caballero a sobrevivir al desastre de los suyos por miedo a la vergüenza, por nada del mundo mentiría en su edad madura, cuando tan caballero supo ser cuando todavía era un mozo imberbe.

—Si altiva soy, no lo sois vos, me menos, señor—dijo doña Ana—, y pésame de lo que he dicho, porque veo que mis palabras os han dado enojo, y por ello os ruego que las olvidéis y las tengáis, no sólo por no dichas, sino ni aun siquiera por pensadas. Yo os creo, señor, y yo os amo; y os amo tanto, que por ser esa niña vuestra hija por mía la tengo ya, como si fuera mía la amo, y os pido que la enviéis por acá para que yo la vea.

—Ya se han cumplido diez y siete años desde el funesto día en que por mi codicia de fama y por mi temerario arrojo, llevé a morir sobre el sangriento campo de Alcázarquivén a lo más grande, a lo más heroico de la nobleza portuguesa. Diez y siete años, señora doña Ana, han pasado desde aquel sangriento y negro día, y aun no he podido borrar el horrible desastre ni una sola vez; desde entonces se han cerrado mis ojos al sueño, sin que la pavorosa visión de entristecerme el alma, sin que haya visto mi estandarte real derribado sobre los cadáveres sangrientos de mis nobles muertos, sin que el alarido de los moros haya cesado de resonar en mi oído. Batallaba yo desesperado, había perdido tres caballos y había visto morir a tres valientes que habían descabalgado para que cabalgase su rey; había roto un centenar de lanzas, mi espada había saltado en pedazos en fuerza de caer sobre los arneses enemigos, me cercaban como los buitres cercan a la presa, y herían sobre mí como el herrero sobre el yunque.

DEPORTIVAS

Fútbol

Rápido F. C. - C. D. Española

El domingo se desplazó en La Puc... para jugar un partido amistoso con el Rápido F. C. de aquella localidad del C. D. Española.

Empieza el partido con un juego nivelado viéndose jugadas de suma importancia para los dos bandos, de una combinación de la línea delantera de España viene el primer gol... los 17 minutos de juego, con ese referé sin que por ello dejemos de anotar nuestra consideración y respeto para con dicho señor y el Alfonso XIII.

Con un breve descanso. Empieza la segunda parte recoge el balón la delantera del España atacando por la puerta del Rápido que falla el delantero centro mandando el balón a pie.

Los del Rápido aprietan de firme para obtener el gol de honor pero las defensas y portero del España se encuentran seguros para que no pierdan su marco. Terminando el partido con el resultado de 4 a 0 a favor del C. D. Española.

El árbitro fué imparcial.

Juventud Antoniana, 1- Luchmayor F. C. 4

Como estaba anunciado tuvo lugar el domingo este interesante encuentro con motivo de celebrarse en esta ciudad la última Feria.

Reinaba gran expectación para presenciar dicho partido en el cual se disputaban valiosas medallas donadas por el Magnífico Ayuntamiento de esta ciudad.

A las 3'45 el árbitro, que lo es el señor Bonet, ordena la alineación de los equipos que lo hacen en la forma siguiente:

El capitán de Juventud hace entrega de un ramo de flores al del equipo local.

J. Antoniana: Comas, Salvá, Masera, Sureda, Mascaró, Sans, Massanet (P.), Sabater, Sanjuan, Pastor, Massanet (A.).

Luchmayor: Cardell, Garau, Puigserver, Viladons, Taberner, Fluxá, Mas, Tomás II, Tomás I, Salvá (S.).

Corresponde el saque al Juventud cuyo primer avance termina en gol marcado por Pastor.

El Luchmayor empieza a dominar y marca el empate jugando casi siempre en los dominios de Comas.

Un buen centro de Más lo intercepta Comas pero, desgracia flojo y Tomás remata el segundo tanto para el Luchmayor, gran ovación, llevamos tres minutos de juego.

Los locales dominan completamente.

Ataca el Juventud, Cardell despeja de paños el peligroso ataque. Comas contra Luchmayor que se tira sobre portería y al pretender rematarlo incurrir en offside un delantero del Juventud.

Vuelve al ataque el Luchmayor. Un shot de Más lo para el portero pero se le escapa y Tomás II se encuentra solo a un paso del marco y con el balón a sus pies falla el remate. Comas se lanza a sus pies y desvia a corner que se tira sin resultado.

Y con presión del Luchmayor se lleva al descanso.

Empieza la segunda parte con un fault contra el Juventud que tira Fluxá sin resultado. Se tira un corner contra el Juventud el cual es rematado a pie.

Seguidamente Más tira un fault que va directo a la red, grandes aplausos, llevamos 8 m. de juego.

El dominio del Luchmayor es abrumador. Magnífico avance de Tomás I el cual sortea a varios contrarios y rebota parando Comas, pero Tomás I acomete fault al acosarle.

Hay un ataque del Juventud que Cardell anula.

Un avance por su derecha da ocasión a Tomás I de marcar de un fuerte punterazo el cuarto goal, grandes aplausos.

Con presión del Luchmayor se lleva al final del encuentro habiendo el Luchmayor triunfado por 4 goals a 1.

Al empezar la segunda parte, Masera y Taberner han permutado su puesto hacia el final han vuelto a cambiar.

Del Luchmayor los mejores Salvá (S.) y Taberner y Más en la primera parte los restantes cumplieron. Del Juventud, Comas y la delantera destacaron sobre los demás.

El arbitraje del Sr. Bonet ha sido

El partido del Arenas

En atenta carta nos solicita el Club Arenas de esta ciudad que para satisfacción de sus socios el resultado del encuentro con el Juvenil Alfonso fué de 4 goals a 3 considerando como válido el fallo del árbitro en el cuarto goal (completamente off-side) apesar de ser el resultado legal de empate a 3. Haciendo constar que consideramos únicamente una equivocación del señor referé sin que por ello dejemos de anotar nuestra consideración y respeto para con dicho señor y el Alfonso XIII.

Libertad F. C. 1-F. C. Arrabal 4

En el campo de Son Canals el domingo último se jugó un partido entre los equipos arriba mencionados.

Desde los primeros momentos se nota un ligero dominio del Arrabal que obliga al portero contrario a intervenir en varias acciones de verdadero peligro.

Después de una bonita combinación por ala izquierda, González el delantero centro arrabalero marca de un potente shot el primer goal de la tarde.

La defensa y portero del Libertad despejan muchos balones de cuidado para su marco, no obstante García consigue para el Arrabal, el segundo tanto, terminando poco después el primer tiempo.

En la segunda parte parece que los del Libertad se han animado efectuando varios avances bonitos; anotamos un gran shot del interior izquierda cuidándose Coda I de bloquearlo estupidamente.

Poco después el Arrabal marca el tercer tanto, obra de Coda II de un cabezazo que escapa de las manos del portero.

De los continuos avances del Libertad son encargados de cortar los medios que juegan muy acertados principalmente el medio centro Tugores.

González después de varios regates marca el cuarto goal para su equipo.

Con motivo de una falta dentro del área, lo aprovechan los del Libertad para conseguir el goal del honor.

El árbitro bastante acertado.

El equipo vencedor se alineó en la siguiente forma: Coda I, López, Terrades, Serra, Tugores, Company, Martorell, García, González, Coda II, Cañellas.

Ciclismo

La vuelta a Valencia.—Clasificación

Terminada la vuelta a Valencia la clasificación definitiva ha sido la siguiente:

- 1.—Mariano Cañardo (992 kilómetros), 35 horas 51 m. 3 s.
- 2.—Sans, de Reus, 36-15-36.
- 3.—Mateu, de Pla de Cabra, 36-17-43.
- 4.—Gomis, de Alicante (campeón, regional), 36-21-1.
- 5.—Escudé, de Villanueva de Castellón, 36-28-10.
- 6.—Nicolau, de Palma de Mallorca, 36-53.
- 7.—Dertrieux, de Málaga, 36-53-4.
- 8.—Salvador, de Sagunto, 36-56-39.
- 9.—Golzarri, de Bilbao, 37-59-14.
- 10.—Figueras, 37-2-35.
- 11.—Ballester, 37-7-46.
- 12.—Serrano, 37-12-55.
- 13.—Martínez, 37-22.
- 14.—Flaquer (primer neófito), 37-26-24.
- 15.—Rogla, 37-30-5.
- 16.—Elviro Rodríguez, 37-30-34.
- 17.—Telmo García, 37-33-15.
- 18.—Soleret, 37-46-23.
- 19.—Choví, 37-4-13.
- 20.—Machí, 37-48-28.
- 21.—Pous, 37-53-49.
- 22.—Gil, 38-05-01.
- 23.—Castellón, 38-24-42.
- 24.—Herrero, 38-28-24.
- 25.—Olcina, 38-40-45.
- 26.—Tomás, 38-54-36.
- 27.—Segarra, 38-54-36.
- 28.—Tallada, 39-3-55.
- 29.—Yuste, 39-34-25.
- 30.—Moles, 39-57-38.
- 31.—Michellín, 40-2-24.
- 32.—Ferri, 40-2-55.
- 33.—Armero, 40-18-54.
- 34.—Torón, 40-55-58.
- 35.—Simón, 40-55-58.
- 36.—Torres, 41-7-44.
- 37.—Calatrava, 41-35-39.
- 38.—Sanchez, 41-41-43.
- 39.—Serra, 41-42-54.
- 40.—Hueso, 42-35.
- 41.—Belenguer, 45-20-25.
- 42.—Soler Cuciné, 47-16-56.

43.—Cáceres, 47-16-56. 44.—Lozano, 47-37-56.

El señor Murtra

Hoy martes a las 9 y media de la noche el reputado billarista Domingo Murtra, dará en el Balear (Café Mahónés) una exhibición de su arte desarrollando el programa siguiente:

1. Una bolada de varios centenares de carambolas.
2. Ejecución de fantasías exquisitas, artísticas de su creación.
3. Explicaciones científicas sobre el arte del billar; la serie americana, el massé y billar general.
4. La gran proeza, 100 carambolas seguidas en menos de tres minutos desplazando cada vez las tres bolas.

Billar

Contestando a un reto, hemos recibido la siguiente carta.

Sr. Director de LA ULTIMA HORA

Muy Sr. mío y de mi mayor consideración:

He de agradecer se sirva insertar en el periódico de su digna dirección, la siguiente carta:

Sr. D. Nicolás Brunet.

Muy Sr. mío:

Leído por la prensa local el reto por Vd. lanzado, lamento grandemente verme imposibilitado de aceptarlo, pues en la forma de redacción del mismo emplea Vd. términos hostos y en tono algo grosero, que de ninguna manera puedo solidarizarme con ellos como ocurriría de hacer caso al escrito de referencia, rogándole, por su propio decoro, que en lo sucesivo use para todo acto o escrito público del comedimiento y educación que este merece y que no creo yo desmerecer tampoco.

Afiliado a la Asociación Billar Balear y cumpliendo lo que los Estatutos de la misma prescriben, debo comunicarle que no se me autoriza por dicho organismo a celebrar el partido de referencia, pero ello no ha de preocuparle, pues si tanto fia Vd. en su dominio y calidad del noble juego, en el próximo Campeonato Oficial de Baleares podremos enfrentarnos nuevamente y tenga la seguridad completa que de salir Vd. vencedor en nuestra común categoría, no será ciertamente mi felicitación la que le falte y mi reconocimiento de su valer.

Esperando no falte al emplazamiento que le hago, quedo de Vd. afctmo. s. s. Bernardo Blando.

Dándole las gracias anticipadas, quedo de Vd. siempre afctmo. s. s. q. e. s. m. B. Blando.

El sábado en Inca

Se celebró el anunciado partido a 300 carambolas entre los notables jugadores de Palma don Miguel Novilla (Fleta) y don Nicolás Brunet.

El partido fué muy interesante y competido pues venció el señor Brunet por la diferencia de 6 carambolas.

El vencedor sacó un promedio de 9'66 y el vencido de 9'54.

El público que llenaba por completo el "Centro Turístico", ovacionó entusiasmado tanto al vencedor como al vencido.

Tiro Nacional

La Junta Directiva de la Representación Balear del Tiro Nacional en Palma, comunica a los socios y alumnos de la Escuela de la misma, haberse trasladado el Local Social y Oficinas de la expresada Representación en la calle de la Unión número 43. (Entresuelo).

Teatros

LIRICO

Se estrenó ayer en este teatro la película "Por la ruta de los cielos", interesante producción de la Fox, que fué muy celebrada por el público por su argumento emocionante.

El film está presentado con toda propiedad y realizan una admirable labor cuantos artistas intervienen en su reparto.

Hoy se proyectará de nuevo dicha película.

BALEAR

Para el próximo jueves la empresa de este teatro tenía anunciado el estreno de la producción "La Fierecilla domada", interpretada por Douglas Fairbanks y Mary Pickford, pero dicho estreno ha tenido que ser aplazado debido a que en la oficina de censura de Madrid tienen detenida la copia de dicha película la cual hasta dentro de unos días no podrá ser proyectada.

En sustitución de "La Fierecilla domada", la empresa anuncia el estre-

no de la gran superproducción de los Artistas Unidos titulada "Una noche romántica", interpretada por los famosos artistas Lilian Gish, Rod La Roque y Cornad Vagel.

Dicha película, que el Balear será el primer teatro de España que la proyectará, es completamente sonora.

Como complemento de programa se estrenará el poema sinfónico de Dukas, titulado "El Aprendiz de Brujo", una revista en dos partes interpretada por la Torupe Neglin y una comedia en dos partes.

Nueva obra

Nuestro estimado compañero en la prensa, el ilustre escritor y poeta, don Manuel Andreu Fontirroig, reunió en su domicilio un grupo de amigos íntimos, inteligentes en materia de teatro, al objeto de darles lectura de su última producción, una comedia en tres actos, en prosa y que lleva por título "El Placer del Sacrificio".

La comedia que acaba de terminar el joven periodista, no tan solo mereció unánimes elogios y aplausos de los reunidos, sino que le alentaron a seguir el camino emprendido por el Sr. Andreu, con la seguridad de encontrar nuevos laureos en tan difícil labor.

Tenemos noticia de que la producción del Sr. Andreu, será estrenada por la compañía de Catalina Estelrich, que también asistió al acto de la lectura, en nuestro primer coliseo, en la primera quincena del próximo mes de noviembre a beneficio del dispensario antituberculoso "Felisa de Borbón".

Desearnos al amigo y compañero, un señalado y justo recibimiento.

Ha fallecido Blanquita Suarez

En la sección telegráfica hallarán nuestros lectores la noticia de haber fallecido en Barcelona, casi repentinamente, la popular artista Blanquita Suarez.

La noticia habrá sorprendido al público pues Blanquita era aquí muy conocida, pudiendo decirse que gozaba de las generales simpatías y que era una de las artistas predilectas de Palma.

Realizó en el Lírico cuatro o cinco actuaciones como cancionista, todas ellas brillantísimas y recientemente actuó en la compañía de revistas que trabajó en el Coliseo Balear.

Blanquita Suarez empezó su brillante carrera teatral como tiple cómica en una compañía de ópera que se llamaba entonces de Cándida y Blanca Suarez, y actuaron en la Comedia de Madrid en la época de "La viuda Alegre".

Después de algunos años se dedicó al varietés y debutó en este género triunfalmente llegando a cobrar sueldos elevadísimos.

Con motivo del estreno de "El sobre verde", se pasó el nuevo al género teatral y fué a estrenar dicha obra al Apolo de Madrid, haciendo una creación de la parte de protagonista y representando la obra centenares de veces.

Luego realizó una nueva y breve incursión por el varietés y finalmente se dedicó de lleno a la revista, género que cultivaba cuando la sorprendió la muerte.

A toda su familia enviamos nuestros más sentido pésame.

Sorteo de reclutas para Africa

Anteayer por la mañana se celebró en el patio del Cuartel de Caballería, donde están instaladas las Oficinas de la Zona de Reclutamiento, el sorteo de los reclutas del reemplazo de 1930, para designar 158 que corresponden a esta zona enviar a Africa.

Presidió el acto el Teniente Coronel Jefe don Federico Muñoz, acompañado de los comandantes don Rafael Perelló Cerdo y don Adolfo López de Soria.

Entraron en el sorteo 619 reclutas, sacando las bolas dos asilados de la Casa de Misericordia.

Correspondió la suerte marchar a Africa a los siguientes:

Miguel Font Monserrat, Miguel Saguí Vila, Antonio Mari Alou, Mateo Sans Llinás, Antonio Vicens Jaume, Andrés Nicolau Salom, Antonio Vidal Comas, Vicente Solivellas Castañer, Juan Aguiló Fuster, Antonio Bosch Llabrés, Luis Fuster Miró, Miguel Martí Salom, Rafael Burguera Bonet, Jaime Vaquer Morell, Miguel Alemany Palmer, Rafael Juan Homar, Juan Borrás Ramón, Joaquín Quesada Muntaner, Miguel Colom Rosselló, Jaime Riera Cirer, Lorenzo Palmer Alemany Pedro J. Miró Xumet, Andrés Barceló Vaquer, Juan Juan Ramón, Gabriel Pujol Bordoy, Bartolomé Vanrell

Font, Miguel Pomar Escalas, Julián Bujosa Obrador, Melchor Gómez Rotger, Pedro A. Cladera Seguí, Juan Forteza Cortés, Antonio Albertí Gaumundí, Francisco Fullana Serra, Gabriel Bibiloni Sans, Francisco Sobrerat Más, Antonio Oliver Vicens, Antonio Simonet Ginard, Pedro J. Monserat Salvat, Miguel Jaume Fontirroig Jaime Mas Llull, Juan Palmer Mayol Oliver de Simón y Catalina, Francisco Sureda Rayó, Pedro Bauzá Esteve, Miguel Juaneda Roca, Jaime Ballester Fiol, Mateo Solá Martorell, Antonio Sastre Verd, Pedro Capellá Oliver, Miguel Pol Llompard, Juan Bosch Selvá, Rafael Sancho Galmés, Miguel Mas Moll, Juan Vila Ripoll, Bartolomé Noguera Martí, Lorenzo Arbós Salar, Juan Pascual Calafell, Miguel Amengual Nicolau, Juan Roca Vidal, Miguel Juan Cantalops, Buenaventura Perelló Ferrer, Angel Rubio Edesa, Pedro J. Noguera Servera, Juan Salamancas oBrdoy, Rafael Pol Capellá, Juan Tomás Ferretjans, Sebastián Martorell Arbós, Matias Puigserver Roig, Rafael Torres Salamancas, Bartolomé Miró Pomar, Bartolomé Rosselló Rosselló, Guillermo Mari Roig, Juan Garau Llabrés, Francisco Rigo Rigo, Gabriel Pujol Tous, Miguel Torres Amador, Miguel Bauzá Bibiloni, Sebastián Bauzá Suau, Miguel Bauzá Amengual, Antonio Colom Colom, Pedro Colom Coll, Francisco Calafell Fiol, Gaspar Salamancas Bauzá, Guillermo Coll Enseñat, Esteban Tomás Cardell, Miguel Vidal Vert, Pedro Garcías Bonet, Bartolomé Sitjar Orellá, Guillermo Picornell Parets, Miguel Suau Riera, Antonio Perelló Gelabert, Jaime Solá Serra, Antonio Alomar Gili, Manuel Pol Sabater, Bonifacio García Galiana, Antonio Mut Servera, Gabriel Company Bover, Jaime Mora oRselló, Guillermo Pont Bannasar, Francisco Guasp Roca, Damián Coll Tomás, Andrés Vidal Ferrer, José Salvá Arbós, Manuel Ramis Bauzá, Jaime Beltrán Llabrés, Antonio Perelló Fornés, Antonio Vanrell Roig, José Sampaol Dols, Damián Bordoy Pol, Miguel Mulet Mulet, Salvador Llabrés Mir, Pedro Fuster Forteza, Juan Serra Piña, Juan Capó Palou, Cosme Tomás Vidal, Bartolomé Oliver Bruno, Andrés Obrador Castell, Francisco V la Canals, Miguel Garau Riera, Miguel Cantalops Jaume, Antonio Palmer Salvá, Gaspar Ambrós Gelabert, Juan Camps Rosselló, Juan Moranta Riutort, Francisco Bosch Santamaría, Miguel Batle Colom, Lucas Caldentey Morey, Antonio Pascual iVicens, Gabriel Frontera Vidal, Gabriel Cautet Manresa, José Carlos Vera, Antonio Vaquer Regis, Teleforo Maroto Rosselló, Jaime Coll Bibiloni, Desiderio Servera Mir, Pablo Balazguer Gelabert, Pedro Juan Campins, Jaime Moranta Fuster, Jaime Llabrés Cirer, Alfonso Segura Barberán, Baltasar Adrover Maimó, Pedro Oliver Capellá, Antonio Selvá Sastre, Antonio Salas Nadal, Miguel Roselló Fullana, Francisco Bibiloni Carbonell, Juan Font Mascaró, Francisco Munar Oliver, Guillermo García Tomás, Salvador Vidal Juan, Benito Moyá Miró, Matías Oliver Servera, Andrés Riera Palmer, Miguel Mulet Sammartín, Antonio Mas Servera y Pedro Moragues Vich.

Mas

mas", marca Gaumont; "Noticario Fox Movietone", 16, 17 y 18 B. volumen 2/0, marca Fox; "Amecer de amor", "Paraíso peligroso", "El Rey vagabundo, Casa Paramount; "Inmortalidad", "El Collar de la Reina", Casa Triunfo Films; "Manolesco recluso de Stambul", "Adios mascota?", "Melodia del corazón", Vals de amor, marca U. F. A.

EN MAL ESTADO

El camino que conduce a "Son arPinya", se halla en estado tan malo que a diario se produce nacidentes. Hace unos diez días dábamos cuenta del vuelco de un carro y hoy hemos de consignar el ocurrido ayer tarde de un auto que al meterse las ruedas en un hoyo perdió la dirección chocando contra la pared y produciéndose importante daño.

Afortunadamente varias personas que iban dentro resultaron ilesas.

Sería muy conveniente que por quien corresponda se ordenara el arreglo de dicho camino.

PERRA EXTRAVIADA

Se ha extraviado una perra podenca que resalta por el color rojo y tiene una mancha blanca sobre el nombre de Trina. Es de cocinera del cuello y una rayita blanca en la frente.

Falta desde el martes anterior desde Petra.

Se gratificará el hallazgo. En la Administración de este periódico darán informes.

HOSPITAL CIVIL

Movimiento de enfermos en el día 13.

Servicio de Medicina: Altas, 3; Existencia, 48.

Servicio de Cirugía: Entradas, 4; Altas, 1, Existencia, 41.

Servicio de Dermo-Sifilografía: Existencia, 20.

Servicio de Maternidad: Existencia, 7.

Servicio de Oto-rino-Laringología: Existencia, 3.

Servicio de Oftalmología: Existencia, 8.

Servicio de Tuberculosis: Existencia, 32.

PIKMENTINE

Tinte para el papel. Todos los colores, del negro carbón y rubio. Se vende Perfumera EL ALBA, calle Sindicato.

Mensajería (Próxima apertura)

Observaciones 8 horas del día ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares: Presión atmosférica a 0° N M. G. N. 766'5

Característica de la tendencia barométrica. J. S.

Tendencia barométrico. + 0'7

Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. S. E. 2

Estado del cielo.

Temperatura C°. 16'

Humedad relativa. 87

Temperatura máxima de ayer. 26'

Temperatura mínima. 12'4

Id. id. a descubierto. 10'6

EL TIEMPO

Observaciones 8 horas del día ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares: Presión atmosférica a 0° N M. G. N. 766'5

Característica de la tendencia barométrica. J. S.

Tendencia barométrico. + 0'7

Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. S. E. 2

Estado del cielo.

Temperatura C°. 16'

Humedad relativa. 87

Temperatura máxima de ayer. 26'

Temperatura mínima. 12'4

Id. id. a descubierto. 10'6

Boisa de Mercancías

Datos facilitados por la casa Sureda, Terrasa y Compañía.

Día 14 de Octubre de 1930

Meses	Cierre anterior	Cierre hoy
ALGODON		
New-York		
Octubre.	10'32	C
Diciembre.	10'52	E
Enero.	10'63	RR
Marzo.	10'82	A
Mayo.	11'00	DO
TRIGO		
Chicago		
Diciembre.	77 4/8	CE
Marzo.	31 4/3	RR
Mayo.	53 5/8	DO
Winnipeg		
Octubre.	69 6/8	71 2/3
Diciembre.	71 7/8	75 7/8
Marzo.	78 7/8	00
MAIZ		
Chicago		
Diciembre.	79	CE
Marzo.	80 1/8	RR
Mayo.	82 6/8	DO
CAUCHO		
Londres		
Octubre-Dbre	3 6/3	
Enero-Marzo.	3 7/8	3 6/8
CAFE		
New York		
Diciembre.	7'10	CE
Marzo.	6'20	RR
Mayo.	5'91	D
Julio.	5'80	O

TEATRO LIRICO Sábado 18 de Octubre **DEBUT**

Compañía Zarzuela Española

EMILIO SAGI-BARBA

Con el ESTRENO de la famosa obra de GUERRERO

La Rosa del Azufrán

POR TELEGRAFO

La Política

ACTITUD DEL SEÑOR SANCHEZ GUERRA

Madrid, 13 (11 n.)
El señor Sánchez Guerra ha negado que haya cambiado su modo de pensar después del discurso que pronunció en el teatro de la Zarzuela. También ha negado que piense darse de alta en el Colegio de Abogados de Madrid para defender a uno de los oradores que participaron en el mitin de la plaza de toros. Ha dicho: "Para defender a cualquier sería necesario que yo estuviera identificado espiritualmente con ellos, y no lo estoy. Si estuviera identificado, tampoco sería defensor; sería rec..."

PROCESAMIENTO DE UN TAQUIGRAFO

Don Indalecio Prieto ha dirigido una carta al director de "El Sol", resaltando el hecho de que se ha procesado al taquígrafo Luis Plaza, que se limitó a tomar su discurso, publicado en Castro Urdiales.

Dice el señor Prieto que en este caso podría también procesar al linotipista y al maquinista del periódico. Espera no se considerará autor del discurso al taquígrafo, que se limitó a copiarlo fielmente.

CITACION DEL SR. ALCALÁ ZAMORA

Madrid, 4 (1'40 m.)
Se ha citado al señor Alcalá Zamora para declarar el día 18 ante el Juzgado especial que instruye el sumario con motivo del mitin celebrado en la plaza de toros.

El día 15 declaró el señor Azafra el 21 el señor Marcelino Domingo y el 23 el señor Lerroux.

MANIFESTACIONES DEL GENERAL BERENGUER

El Presidente del Consejo hablando con los periodistas trató del crédito suplementario de 10 millones de pesetas para el Ministerio del Ejército. No es para atenciones nuevas, sino para el pago de personal, cuyos haberes se consignaron al hacer el presupuesto.

El general Marzo intervino diciendo: Algo parecido me ocurre a mí, pues sin duda el señor Calvo Sotelo para que apareciera un superavit en el presupuesto, dejó sin dotar algunos servicios y han faltado 400.000 pesetas para abono de haberes a los carteros, cuyo crédito ha habido que solicitar al Ministro de Hacienda, pues no se iban a quedar esos modestos funcionarios sin cobrar parte de sus asignaciones.

Se ha reunido el Consejo del Banco de España

CREDITOS EN EL EXTRANJERO

Madrid 14 (1'40 m.)
Esta tarde se ha reunido el Consejo del Banco de España, reunión que había causado expectación. Por ello nos entrevistamos con el subgobernador del Banco de España que se extraña de esta expectación. El Consejo añadió—ha tratado en efecto del reciente decreto de Hacienda pero éste ya era conocido por el Banco el día 22, cuando se firmó.

Pero como se habían anunciado una serie de reales ordenes para su ejecución, las hemos estado esperando, habiéndose recibido hasta ahora una sola, que es la referente a la apertura de créditos en el extranjero. Este es un asunto—añadió—que tiene que estudiarse bien. Por parte del Banco, no ha habido de todos modos demora en la ejecución de la parte que a él concierne.

Nos dijo también que el Consejo había sido largo pues desde el verano no se habían celebrado reuniones.

Nos referimos a los diez millones de libras esterlinas para hacer frente a los dobles, y el señor Belda nos dijo que eran virtuales, porque con arreglo a la ley de ordenación bancaria el capital que haya de consignarse para cualquier operación, es aportado por el Tesoro y el Banco en partes iguales. Aunque en la ley de ordenación bancaria hay otro artículo que dice que el Banco será resarcido de las demoras que pueda haber en estas operaciones.

El ministro de Hacienda—agregó—entendió que la cifra necesaria era aproximadamente de diez millones, pero hay que tener en cuenta que no son Obligaciones del Tesoro y del Banco, sino Obligaciones del Comercio de importación, que en la fecha oportuna no pudieron hacer frente a sus créditos, deteniéndolos o "doblandolos".

Terminó extrañándose del alza experimentada hoy por la libra esterlina.

COMISION AL EXTRANJERO

El Consejo del Banco acordó nombrar una comisión para que marche inmediatamente al extranjero para tratar con los bancos nacionales e internacionales, acerca de los pagos y problemas monetarios de España.

La Comisión la presidirá el Gobernador del Banco don Carlos Bas y los consejeros señores Arvito y Pastos. Les acompañarán el señor Flores de Lemus y otros técnicos del Ministerio de Hacienda.

Las corridas del domingo EN MADRID

Madrid 14 (1'45 m.)

Ayer se lidiaron en la plaza de toros de Madrid reses de Alea, en general terciadas y mansurrones, excepto la lidiada en quinto lugar, que dió juego en todos los tercios.

Alternaron mano a mano Fortuna y Fuentes Bejarano, que consiguieron llenar el circo.

Fortuna dió toda la tarde la nota de valentía, pero acusó falta de entrenamiento por el escaso número de corridas en que ha actuado esta temporada.

El estoque, que es su fuerte no lo manejó con su proverbial acierto, excepto en el tercero, al que mató de dos medias estocadas muy buenas, valiéndole una gran ovación.

En el quinto escuchó un aviso, pero a pesar de ello se le aplaudió porque las condiciones del toro no se prestaban a la brevedad y en el otro estuvo francamente desahogado.

Bejarano también se mostró trabajador. En el segundo cortó la oreja después de una faena valiente, con pases de todas marcas, no muy ligados, pero pléticos de deseos.

Una gran estocada dió fin a su enemigo consiguiendo el galardón antes citado.

En los otros dos se lució con el capote y con el estoque no estuvo muy decidido, a pesar de lo que se le aplaudió.

En general el público salió satisfecho de la corrida.

EN TETUAN

Los toros de Vicente Torres, desiguales.

Algabeño mal en su primero y peor en su segundo.

Mariano regular en el primero y valiente en el segundo.

Neña bien y valiente.

EN SEGOVIA

Los toros de Torres cumplieron.

Raimundo Serrano valiente en los suyos, bien con la muleta y matando. Cortó dos orejas y salió en hombros.

Laserna también bien en los suyos. Fué ovacionado.

EN YECLA

Los novillos de Aniceto García, manosos.

Fuentes Bejarano bien, especialmente con el capote.

El Niño del Barrio regular en uno y colosal en otro.

EN CEUTA

Los Campos Varela regulares.

Bulnes bien y aplaudido.

Tomás Belmonte bien y regular.

EN GRANADA

Los toros de Coquillá buenos.

Perete bien, siendo cogido, aunque resultó ileso.

Atarfeño, que mató tres toros, cumplió.

Paquito Rodríguez bien.

Alvarez Pelayo colosal.

UN EXITO DE JAIMITO PERICAS

Alicante.—Los becerros de Arauz, fueron grandes y buenos.

Jaimito Pericás estuvo cososal con el capote y la muleta y superior matando.

En el primero dió la vuelta al ruedo. De su segundo se le concedió una oreja.

El guardameta Zamora sufre la fractura de un homoplato

EN EL HOTEL — RECIBE MUCHAS VISITAS

Madrid 14 (1'40 m.)

Esta tarde nos hemos personado en el hotel donde se hospeda el guardameta Zamora, el cual nos recibió afablemente, mostrándose muy animado.

Ha manifestado que le visitan los doctores Oller y Oliver, quienes le han aplicado esta tarde una radiografía, observando que sufre una luxación en el hombro, a la cual no se le concede importancia.

Zamora nos dijo que dentro de cuatro o cinco días piensa poder estar en condiciones de jugar. No padece fiebre ni siquiera dolores pertinaces.

Por el hotel desfilan numerosos corpañeros y aficionados, interesándose por su estado. También se han recibido de Barcelona muchísimos telegramas.

LA LESION ES GRAVE. — NO PODRA JUGAR HASTA DENTRO CUATRO MESES

Esta tarde el doctor Oller ha sacado una radiografía al guardameta señor Zamora.

El doctor de referencia ha declarado que la fotografía ha confirmado sus temores, pues Zamora sufre la fractura completa del homoplato izquierdo, en sentido longitudinal, de arriba a bajo.

La lesión es grave sobre todo en persona que se dedica a juegos violentos.

El doctor hará cuanto pueda para impedir que quede imposibilitado para jugar.

Si todo responde bien, quizás dentro tres o cuatro meses podrá actuar.

Poco después de hacer la radiografía el doctor Oller se trasladó al Hotel donde se aloja Zamora y le colocó un vendaje.

El señor Oller no cree que la lesión se deba a una patada, aunque Zamora lo asegura.

Zamora se propone marchar el miércoles a Barcelona para resolver asuntos particulares.

Inauguración de un Club Español

EL PRINCIPE DE GALES QUE ASISTIO A DICHA INAUGURACION, HABLO DE ESPAÑA EN TONOS ENCOMIASTICOS

Madrid 13 (5 t.)

Londres.—Anoche se inauguró con gran brillantez el nuevo Club Español. Asistieron el Príncipe de Gales y numerosos personalidades.

El príncipe heredero pronunció un discurso en español, del cual son los siguientes párrafos:

"Hay personas que creen que España es un país tradicionalmente conservador, y sin embargo no hay nada más lejos de la verdad.

Cuando visité España en 1927 encontré grandes ciudades llenas de vida y ambiciosa actividad. Ví carreteras magníficas y nuevas industrias florecientes.

Quiénes conocen España están convencidos del valor de sus reservas y de su fuerza viril, no admitiendo dudas sobre su porvenir.

España, hábilmente guiada por su Rey atiende a sus problemas económicos e industriales con la misma energía y con el mismo espíritu de ánimo con que Colón salió con sus naves a descubrir un nuevo mundo.

La boda de la Princesa Juana con el Rey Boris de Bulgaria

SE SIGUE CREYENDO EN LA BODA SE CELEBRARA EN ASIS

Madrid 13 (11 n.)

Roma.—"El Popolo de Roma" comentando la llegada a Pisa del Podestà de Asis, expresa la opinión de que dicha visita pudiera confirmar el rumor de que la boda del Rey Boris y la Princesa Juana se celebrará en Asis.

No parece probable que Monseñor Maffi bendiga la unión, por su avanzada edad y el delicado estado de su salud.

Se cree que la bendición la darán

Las huelgas en España

Choques entre los huelguistas y la benemérita

EN MURCIA HAN PARADO LOS RAMOS DE PESCA, MADERA ALBAÑILERIA E IMPRESORES

Madrid 13 (11 n.)

Murcia.—Ha comenzado la huelga con carácter revolucionario. Esta mañana grupos recorrieron las fábricas y los talleres sacando al personal a la calle.

Pararon las industrias de pesca, madera, albañilería e impresores.

El gobernador ha ordenado a la fuerza pública que evite a todo trance las coacciones anunciando que adoptará medidas energéticas contra el Comité de huelga.

Se han sumado al movimiento todos los estudiantes.

Se teme que la huelga se extienda a los demás oficios.

PEDRADAS.—CHOQUES CON LA BENEMERITA

Madrid 14 (2 m.)

Murcia.—Frente a la fábrica de maquinaria de los Sucesores de Penes, la benemérita dió una carga y los huelguistas contestaron con pedradas.

Las tropas están acuarteladas. En la fábrica de sedas de la carretera de Madrid también se produjo un choque entre la benemérita y los obreros.

Se dice que un estudiante ha resultado herido y también dos obreros.

Bajo la vigilancia de la fuerza pública se ha desalojado la armería de la plaza de Martínez Torner.

UN MITIN EN CARTAGENA—LOS OBREROS PERSISTEN EN EL PARO

Cartagena.—La reunión de presidentes de los gremios afectos a la Unión General de Trabajadores, convocada por la Casa del Pueblo para recabar apoyo en favor de los obreros de Casas baratas para secundar la huelga, no se ha celebrado por prohibirla la autoridad gubernativa.

Se ha celebrado un mitin en el Teatro Principal para tratar del conflicto. Hablaron Bernardo Ortiz, presidente del Pueblo de Portman, Carlos Catalán, presidente de los obreros de este puerto y el abogado Amancio Muñoz Zafra, que se pronunciaron en favor de las organizaciones socialistas.

Zafra combatió a la monarquía y a los partidos políticos.

Culpó al alcalde actual del conflicto obrero, solicitando del auditorio que se pida la destitución del alcalde.

Así se acordó, dirigiéndose un telegrama al jefe del Gobierno en tal sentido.

Los obreros persistirán en la huelga hasta que se resuelva definitivamente la situación de los despedidos.

A los obreros que tenían anunciada la huelga para hoy si los patronos no accedían a la petición que tienen hecha sobre el aumento de jornal a los obreros pertenecientes a las secciones de

Monseñor Attuani o Monseñor Calandra, ambos auxiliares del citado Cardenal.

EL REY BORIS EN PISA.—EL DELEGADO APOSTOLICO DE BULBARIA EN EL VATICANO

Pisa.—El rey Boris de Bulgaria ha llegado a esta ciudad, encaminándose inmediatamente a San Rossore. El soberano iba acompañado de un ayudante de campo y varios cortesanos.

Monseñor Roncalli, Delegado Apostólico de Bulgaria, ha llegado a Roma siendo recibido por Su Santidad y por el cardenal Paccelli, secretario de Estado.

Las fiestas de la liberación en Alemania

HINDENBURG EN TREVERIS

Madrid 13 (11 n.)

Treveris.—El Presidente del Imperio, mariscal Hindenburg, ha sido recibido a su llegada a Treveris por las autoridades.

Después ha recorrido, en automóvil, las principales calles de la población, que estaban engalanadas con colgaduras, guirnaldas y banderas, siendo aclamado por una inmensa muchedumbre.

Más tarde asistió a una fiesta celebrada en el Estadio, en el curso de la cual, el Presidente de la Regencia y el Primer Burgomaestre dieron la bienvenida al jefe de Estado, reiterándole la garantía de fidelidad al Reich y a la Constitución.

El Primer Burgomaestre entregó al Presidente del Imperio un documento en el que se le nombra ciudadano honorario de Treveris, la más antigua ciudad de Alemania.

El mariscal Hindenburg dió las gracias y felicitó a la población por las grandes muestras de patriotismo dadas durante la ocupación extranjera.

Terminó diciendo: "Los habitantes del Sarre, cuyas delegaciones asisten a estas fiestas, esperan todavía la liberación; espero que la hora de su reunión al Reich sonará pronto."

Finalmente los concurrentes entonaron el himno nacional.

EL MARISCAL ES OBJETO DE ENTUSIASTAS RECIBIMIENTOS

Berlín.—El presidente del Reich, mariscal Hindenburg prosiguiendo su visita a Rhenania, salió de Aix la Chapelle a las ocho de la mañana en automóvil, deteniéndose en Durer Enskirchen y en Treveris.

En todas partes el Mariscal ha sido objeto de entusiasmados recibimientos.

¿QUÉ OCURRE EN EL ESTADO DE SAO PAULO?

Montevideo.—Según una noticia no confirmada, diez aviones pertenecientes a los rebeldes brasileños, han bombardeado la ciudad de Sao Paulo.

Según informaciones del campo insurgente, el número de revolucionarios que por sitios distintos amenazan el Estado de Sao Paulo, es de 50.000.

Por otra parte, según un comunicado oficial, las fuerzas rebeldes que se dirigían hacia Ribeira y Itararé, en la frontera de Sao Paulo y Paraná, han sido derrotados por los federales.

NOTICIAS CONTRADICTORIAS

Montevideo.—Las informaciones procedentes del Brasil siguen siendo muy contradictorias, pues cada bando se atribuye éxitos numerosos y es bastante difícil deducir la situación exacta de la contienda.

En resumen, puede afirmarse que ha habido numerosas escaramuzas y que ambos partidos han tenido alternativamente éxitos y fracasos, siendo al parecer la voluntad de las dos partes seguir enérgicamente luchando.

Según un delegado revolucionario, los rebeldes han ocupado un puente estratégico entre los Estados de Minas Geraes y Goyaz, infligiendo una fuerte derrota a los federales.

UN CRUCERO YANQUI AL BRASIL

Washington.—El crucero norteamericano "Pensacola", ha recibido la orden de estar aparejado para zarpar con rumbo a un puerto del Brasil, al primer aviso.

MAS DE LOS EXITOS DE LOS FEDERALES

New York.—El Gobierno brasileño comunica que las tropas federales han obtenido diversos éxitos en los Estados de Minas Geraes y Paraná, donde la marcha de los insurgentes ha quedado detenida.

Dice además que ha recibido importantes refuerzos de Bahía y desmiente los comunicados rebeldes anunciando pretendidos éxitos en los Estados del Norte.

LO QUE DICEN EN EL CUARTEL GENERAL DE LOS REVOLUCIONARIOS

Porto Alegre.—Los rebeldes se han apoderado de la población de Blumenhau en Santa Catharina, haciendo prisioneros a 125 soldados federales.

El cuartel general rebelde comunica que todo el Norte, a excepción del Estado de Amazonas, está bajo la dominación de la revolución.

Los revolucionarios se han apoderado últimamente de Mazeio, capital del Estado de Alagoas. En todos los Estados norteros han establecido gobiernos provisionales.

UN COMUNICADO OFICIAL HABLA DE DERROTAS DE LOS REBELDES

Río Janeiro.—Según un comunicado oficial, las tropas federales han infligido una seria derrota a los insurgentes.

Los rebeldes que amenazan los estados de Sao Paulo y Paraná, han sido rechazados por destacamentos de la segunda región militar.

En el estado de Goyaz, los federales han derrotado a los rebeldes, haciendo prisionero al jefe de éstos. Desde Bahía han llegado refuerzos que han sido destinados a aumentar las tropas leales que operan en el

El movimiento revolucionario en el Brasil

EL GOBIERNO REQUISITA VARIOS BUQUES COMERCIALES

Madrid 13 (11 n.)

Nueva York.—Comunican de Río Janeiro a la Associated Press, que el Gobierno federal brasileño, como se había anunciado, ha requisado varios vapores comerciales, que convertidos en transportes armados cooperan a las operaciones de guerra.

DETENCIONES EN RIO JANEIRO

Buenos Aires.—De siete miembros de la oposición, cuatro han sido detenidos en Río Janeiro.

Otro, llamado José Fanfácio, hermano del ex gobernador de Minas Geraes, se dice que ha encontrado refugio en la Embajada Argentina, pero esta noticia hay que acogerla con grandes reservas.

En cuanto a los restantes, se ignora cuál haya sido su suerte.

SE CONSTITUYEN UNOS LLAMADOS BATALLONES PATRIOTICOS

Río Janeiro.—El ministro del Interior ha publicado un comunicado en el que se confirma la constitución de los batallones patrióticos.

Dice el comunicado que las tropas federales han vencido a los rebeldes en Paraná.

En el estado de Minas Geraes, las unidades fieles continúan luchando.

En los Estados de Santa Catharina y Río Grande de Sul, numerosas guarniciones federales combaten heroicamente contra los rebeldes.

El Gobierno espera que dentro de breve plazo reinaria la paz en el Brasil de nuevo, y pone en guardia a la opinión contra los rumores que han circulado en el país y contra las falsas y absurdas noticias que circulan en el extranjero.

OTRO EXITO DE LOS REBELDES

Nueva Yor.—Comunican de Porto Alegre a la Associated Press que el vapor "Maranhão", ha rechazado durante 40 minutos los ataques de los insurrectos.

Estos han ocupado Imbatuñ.

¿QUÉ OCURRE EN EL ESTADO DE SAO PAULO?

Montevideo.—Según una noticia no confirmada, diez aviones pertenecientes a los rebeldes brasileños, han bombardeado la ciudad de Sao Paulo.

Según informaciones del campo insurgente, el número de revolucionarios que por sitios distintos amenazan el Estado de Sao Paulo, es de 50.000.

Por otra parte, según un comunicado oficial, las fuerzas rebeldes que se dirigían hacia Ribeira y Itararé, en la frontera de Sao Paulo y Paraná, han sido derrotados por los federales.

NOTICIAS CONTRADICTORIAS

Montevideo.—Las informaciones procedentes del Brasil siguen siendo muy contradictorias, pues cada bando se atribuye éxitos numerosos y es bastante difícil deducir la situación exacta de la contienda.

En resumen, puede afirmarse que ha habido numerosas escaramuzas y que ambos partidos han tenido alternativamente éxitos y fracasos, siendo al parecer la voluntad de las dos partes seguir enérgicamente luchando.

Según un delegado revolucionario, los rebeldes han ocupado un puente estratégico entre los Estados de Minas Geraes y Goyaz, infligiendo una fuerte derrota a los federales.

UN CRUCERO YANQUI AL BRASIL

Washington.—El crucero norteamericano "Pensacola", ha recibido la orden de estar aparejado para zarpar con rumbo a un puerto del Brasil, al primer aviso.

MAS DE LOS EXITOS DE LOS FEDERALES

New York.—El Gobierno brasileño comunica que las tropas federales han obtenido diversos éxitos en los Estados de Minas Geraes y Paraná, donde la marcha de los insurgentes ha quedado detenida.

Dice además que ha recibido importantes refuerzos de Bahía y desmiente los comunicados rebeldes anunciando pretendidos éxitos en los Estados del Norte.

LO QUE DICEN EN EL CUARTEL GENERAL DE LOS REVOLUCIONARIOS

Porto Alegre.—Los rebeldes se han apoderado de la población de Blumenhau en Santa Catharina, haciendo prisioneros a 125 soldados federales.

El cuartel general rebelde comunica que todo el Norte, a excepción del Estado de Amazonas, está bajo la dominación de la revolución.

Los revolucionarios se han apoderado últimamente de Mazeio, capital del Estado de Alagoas. En todos los Estados norteros han establecido gobiernos provisionales.

UN COMUNICADO OFICIAL HABLA DE DERROTAS DE LOS REBELDES

Río Janeiro.—Según un comunicado oficial, las tropas federales han infligido una seria derrota a los insurgentes.

Los rebeldes que amenazan los estados de Sao Paulo y Paraná, han sido rechazados por destacamentos de la segunda región militar.

En el estado de Goyaz, los federales han derrotado a los rebeldes, haciendo prisionero al jefe de éstos. Desde Bahía han llegado refuerzos que han sido destinados a aumentar las tropas leales que operan en el

estado de Minas Geraes, en el estado de Carabellas, en el estado de Pernambuco, que estaba en manos de los revolucionarios, ha sido desalojado.

Dos navíos de guerra mercante han llegado a Rio de Janeiro, que estaban en manos de los revolucionarios, ha sido desalojado.

Martes 14 Octubre de 1930

Extranjero

LOS VUELOS ENTRE INGLATERRA Y AUSTRALIA

Akyab.—El oficial aviador Hill, que realiza un vuelo solitario Inglaterra-Australia, ha aterrizado esta mañana...

ASESINATO DE UN BANDIDO YANQUI

Nueva York.—El famoso bandido Frank Fiamond que recientemente hizo un viaje a Europa de donde fue expulsado...

EN DOMADOR SALVADO POR UN TIGRE

Leipzig.—Un curioso incidente que causó emoción entre los espectadores del circo Hagenbeck se produjo ayer...

EL EX REY DEL AFGHANISTAN AMANULLAH NO PUEDE VOLVER A SU PAIS

Londres.—El ministro del Afghánistán en esta capital ha declarado que la Asamblea Nacional de su país no parece inclinarse a autorizar al ex rey...

LA POLICIA APEDREADA

Madrid 13 (115 t.) Simla.—La muchedumbre atacó a los policías y a pedradas, a la policía que trataba de impedir la corta de árboles...

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA FRANCESA HA MARCHADO A MARRUECOS

Madrid 13 (8 n.) París.—Mr. Doumergue, juntamente con los señores Maginot, Dumessnil y respectivos séquitos han marchado a Marruecos...

EL REY BORIS DE PULGARIA

Biz.—Ha llegado el Rey Boris de Bulgaria, siendo recibido por los Reyes italianos...

JACK DIAMOND HERIDO GRAVE

Nueva York.—El conocido contrabandista Jack Diamond, que recientemente regresó de Europa, de donde fue expulsado...

EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA EN BARCELONA

Barcelona 14 (6 m.) Para resolver todo cuanto se ha venido diciendo estos días sobre la dimisión del rector de la Universidad...

Escuadrilla de cruceros franceses

Cádiz.—Ha marchado a Río Janeiro una escuadrilla de cruceros franceses compuesta por «Duquesne», «Litre» y «Taurville», que estaban en esta bahía...

El jueves habrá Consejo.—La convocatoria para las elecciones

Parece que el jueves próximo se celebrará Consejo, asegurándose en él será aprobado el Decreto de convocatoria para las elecciones...

Misioneros rescatados

Pekin.—Los bandoleros chinos han libertado a dos misioneros católicos irlandeses. Por su rescate se han pagado 3 000 dólares...

Heridos en una capea

Zaragoza.—Dicen de Brea que en una capea celebrada en dicho pueblo, Joaquín Ucedo y un hijo suyo, del mismo nombre fueron corneados por una vaca...

Asalto a unos obreros y les roban 125 pesetas

Valencia.—Cuando iban al trabajo varios obreros del pueblo de Tormes en una camioneta, cerca del pueblo, les salieron al paso tres enmascarados, quienes obligaron al chofer a parar, desvalijando a todos...

La mosca mediterránea será exterminada

Washington.—El departamento de Agricultura comunica que los ensayos realizados para combatir la mosca mediterránea han dado resultados satisfactorios...

poner al ministro el nombramiento de rector a favor del decano de la Facultad de Farmacia, doctor Soler Batle...

ALGARADA ESCOLAR

Durante la mañana de hoy se observó alguna agitación entre los escolares, que fué aumentando hasta las doce...

Se nombró una comisión para subir a visitar al ministro pues no conocían los estudiantes la noticia de su regreso...

En dicho centro no fueron secundados por los estudiantes de Medicina que acuden al Hospital Clínico...

Los manifestantes en vista de ello volvieron a la Universidad donde se disolvieron pacíficamente...

MAS DETENCIONES

Además de los políticos citados en nuestra edición anterior, han sido detenidos por la policía en cumplimiento de órdenes transmitidas por la Dirección General de Seguridad...

MACIA NO ES SUBDITO BELGA

En el tren ligero de las cuatro y media de la tarde salieron el sábado para Lérida, donde habitualmente reside, doña Eugenia Lamarca y la señorita María Maciá...

LLEGADA DE UN MINISTRO PORTUGUES

En el expreso de Francia llegó el ministro de Estado de Portugal, don Tiberto Cunha...

MITINES SUSPENDIDOS

Por orden gubernativa han sido suspendidos los mitines que se iban a celebrar...

pendidos los mitines pro-presos que debían celebrarse hoy en Sabadell, Manresa y Cornellá.

RECOGIDA DE ARMAMENTO

Por orden de la superioridad los agentes de policía y fuerza del cuerpo de seguridad ha procedido a la recogida de las armas de fuego rayadas que había en las armerías y depósitos...

EL CASO DEL "CENTRE DE DEPENDENTES" EN LA ESFERA INTERNACIONAL

El comité que aboga por la restauración jurídica del "Centre Autonoma de Dependents" ha hecho público un acuerdo adoptado por el Congreso de la "Federación Internacional de Dependentes y Técnicos" celebrado en Dresde en septiembre 1928...

También ha publicado un comunicado dirigido por la citada Federación Internacional, al general Bercuquer y al ministro del Trabajo...

LA PRENSA Y EL CODIGO PENAL

Por acuerdo de las entidades periodísticas de Barcelona ha sido cursado al presidente del Consejo de Ministros el siguiente telefonema:

"La simultaneidad en la aplicación de la ley de imprenta y del Código penal promulgado por la dictadura, cuyo espíritu es contradictorio hace imposible el libre ejercicio y la alta misión de la Prensa...

Blanquita Suárez ha fallecido

Barcelona 14 (6 m.) En un teatro de la barriada de San Andrés en donde trabajaba actualmente, ha fallecido repentinamente víctima de una crisis nerviosa, la conocida artista Blanquita Suárez...

La revolución brasileña

LOS REBELDES SE HAN APODERADO DE FLORIANOPOLIS

Montevideo.—Los rebeldes se han apoderado de la ciudad de Florianópolis. Los rebeldes se han apoderado de la ciudad de Florianópolis...

Choque de unos vapores

RESULTA HUNDIDO EL VAPOR "OCTUBRE"

Santander.—Al salir anoche el vapor "Octubre", con el velero "Lea", se cruzaron en la bacava con el vapor "Cabo Creus"...

La tripulación se salvó excepto el patrón José Miguel Antia, de 58 años de edad.

Dichas personas se salvaron en los botes del "Lea", el cual también sufrió un encenstronazo.

El patrón permaneció en la cámara de mando sin hacer nada para salvarse, creyéndose que, impresionado por el abordaje, le privó del conocimiento o que quedó atontado a causa del golpe.

Lo que publica

la "Gaceta,"

En la "Gaceta" de hoy se publican las siguientes disposiciones:

Ordenando que el Contralmirante don Manuel García Díaz, pase a la primera reserva, a petición propia, cesando en la Jefatura del Estado Mayor del Departamento de Cartagena.

Publica también un decreto dictando las reglas a que habrán de acomodarse las peticiones de la moneda que se hagan a la banca establecida en España.

El estado actual de las huelgas

OTRO CONFLICTO EN HUELVA

Huelva.—Hoy se ha planteado la huelga, parando los metalúrgicos, obreros del ramo de construcción y de transportes.

DETENCION DE UN COMITE DE HUELGA

Zafra.—Este mediodía ha sido detenido el Comité de huelga, creyéndose fracasado el paro general.

EN SEVILLA.—MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

Sevilla.—Anoche unos mozos recorrieron algunas calles apedreando odiosos establecimientos que estaban abiertos, rompiendo algunas lunas.

Los guardias cargaron, deteniendo a uno de ellos que repartía hojas sediciosas. Se le ocupó una carta dirigida a un tal Suarez, que está en la Cárcel.

Niño devorado por unos cerdos

Alicante.—En una casa de campo situada en el camino de Buniel a Orihuela, un niño de cuatro años por descuido de sus padres se acercó a una pira de cerdos, quienes le acometieron, devorándole cuando sus padres acudieron solo encontraron despojos.

Camioneta que vuelca—Un muerto y tres heridos

Larache.—Una camioneta ocupada por cinco soldados de intendencia, volcó Resultaron un muerto y tres heridos.

la mosca mediterránea será exterminada

Washington.—El departamento de Agricultura comunica que los ensayos realizados para combatir la mosca mediterránea han dado resultados satisfactorios.

Teatro Lirico Hoy Gran Exito LA RUTA DE LOS CIELOS por Sue Carol y Luisa Dressen

hierro para cemento armado, de una obra en el camino de Jesús. Los huelguistas asciendo en 658. El orden es completo. Las fábricas están custodiadas.

TRANQUILIDAD EN MURCIA

Murcia.—Durante la pasada noche ha reinado tranquilidad. La población presenta aspecto normal.

EN UNOS ALTOS HORNOS NO ENTRAN AL TRABAJO

Bilbao.—han entrado al trabajo los obreros de los altos hornos y batería caque, de la fábrica "La Vizcaya" de Sestao.

VARIAS AGRESIONES.—LOS OBREROS DEL MUELLE CESARAN EN EL PARO

Málaga.—En la tarde de ayer y anoche reinó tranquilidad. Solo se han registrado algunas agresiones aisladas a los obreros libres.

COTIZACIONES

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Deuda Interior, Id. Exterior) and Price (e.g., 70'00, 81'50)

Bolsa de Barcelona

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Nortés, Alicante) and Price (e.g., 111'40, 102'90)

Por 5 pts.

Table with 2 columns: Title (e.g., El busto con ojos de Esmeralda) and Price (e.g., 1'00, 2'50)

LA OBRA DEL AÑO

La rosa del azahrán

MODISTA

Necesita oficiales y medias oficiales.—San Cayetano, 3—1.

Salvador March Soler

Enfermedades de la piel—Sifilis. Carmen, 25 pral. Consulta de 11 a 1

SE ALQUILA

Un piso 2.º en la plaza de Cort, número 29. Informarán Librería de J. Tous.

Por 5 pts.

Table with 2 columns: Title (e.g., Vento Mareiro, Cabanillas) and Price (e.g., 4'00, 2'00)

Periódicos alemanes

Table with 2 columns: Title (e.g., Münchuer Neueste Nachrichten) and Price (e.g., 0'25, 0'40)

Por 5 pts.

Table with 2 columns: Title (e.g., Nada se borra por Max Der-viux) and Price (e.g., 2'00, 5'00)

Por 5 pts.

Table with 2 columns: Title (e.g., Saada la marroquí, E. Rais) and Price (e.g., 5'00, 2'00)

ELINIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS.

Almacenes SAN MIGUEL

Frente Santa Catalina de Sena -- Palma

Participamos a nuestra numerosa y distinguida clientela y al público en general haber recibido importantes surtidos en artículos para la temporada de **Otoño e Invierno** que como de costumbre detallaremos a **Precios económicos.**

Bonitas colecciones en **Pointillé**, en **Lana y Seda, Panas, Estampadas y Lisas Charmelaine**, Crespón, Satín, Piel, Fantasía.

Ricas colecciones en Artículos de Pañería.

Sastrería Cívico-Militar a medida de PRIMERA CATEGORIA

PRECIO FIJO



BALEAR PENSION TOMÁS SBERT

Habitaciones con vista a la Rambla, monumento Colón y Puerto. Bien conocida en Baleares.

José A. Clavé, 3, pral. 1.ª
No equivocarse, no confundirse con «La Palmesana».

Pensión completa desde 8 ptas. Barcelona

Se expulsa completa y en poca horas con las cápsulas Tenicidas del Dr. Fizá completamente inofensivo. El más práctico, el mejor y el más económico, frasco 7 pesetas. De venta: Farmacia Rover, Palma, y en Barcelona, Farmacia de D. J. Bosch, Plaza del Píao.

SOLITARIA

número 6 y principales de España y América.

Neumáticos

BERGOUNGAN

Cubiertas y cámaras para bicicletas y automóviles. Bandajes macizos y huecos para camiones y ómnibus. Agencia y representación exclusiva.

Industria Velocipédica Balear

Avenida Alejandro Rosselló, 77



POLEAS BOSCH

de madera y de gran resistencia

A precios económicos

No comprarsin antes visitar esta Casa

Fábrica: Luis Martí—31—Ensanche

Despacho: Brossa—30

SE DESEA

colocar en hipoteca sobre finca rústica 2000 ptas. Trato directo. Calle San Pedro, núm. 3, 1.ª—derecha.

CLASES

D. J. de Francés, Inglés, Matemáticas, Mecánica y Máquinas. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Señorita

Madrina, titulada, daré lecciones Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE ALQUILA

Un espacioso primer piso Avenida de Alejandro Rosselló, 73, compuesto de 9 dormitorios, tres salas, cuarto baño, calefacción y agua a presión. Informes en el principal.

SE VENDE

Una sillaría, dos roperos negal, un espejo, varios cuadros y una máquina de hacer calcetas. Razón: San Nicolás, n.º 25, 3.ª—1.ª

SE ALQUILA

por cincuenta pesetas local amplio propio para Colegio o casa análoga. Razón: calle Luis Martí, 77, 2.ª



EL PELO de su cara sfoada lo extirpamos con novísimo procedimiento científico rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulta gratuita—Conquistador, 7.

Nuevo salón limpiabotas

Se tiñe, se limpia y se compone toda clase de Calzado. San Miguel, 78, al lado de La Filadora.



Bodega DE Salvador Pico de Felanitx

Venta al por mayor, calle Reina María Cristina, 49. Depósito detall: Barañillo, 12. Especialidad de la casa **VINS D'OR**. Elaboración directa de mosto puro de uvas.

SE TRASPASARIA

tienda con o sin estanterías, lo más céntrico de Palma. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Calefacción Central "IDEAL CLASSIC,"

No es una vanidad, sino una realidad.

Algo que interesa a usted conocer.

Un sistema de calefacción que se ha impuesto por las siguientes ventajas:

No roba el oxígeno a las habitaciones.

No produce polvo ni malos olores.

No emana el venenoso óxido de Carbono.

Es económico en su adquisición, así como en su conservación.

Decídase a consultarnos y le facilitaremos informes y presupuestos gratis.

CASA BUADES

(Fundada en 1900 con nombre y marca registrada)

EXPOSICIÓN Y TIENDA

Plaza de Cort, 32-33 - (Entre Casas Singer y Tous)

Almacenes generales OBISPO MASSANET, 36
Teléfono, 2-4-7

Fábrica NUÑO SANZ, 9

Oficinas BALMES, 55 y 61
Teléfono, 4 9-0

SE OFRECE

Joven de 18 años, sabiendo leer y escribir, mecanografía y a godo dibujo, para despacho o casa análoga. Pocos pretensiones. Para informes escribir a J. T. G. Aragón, 182, piso 1.º derecha.

VENDO

Máquina de taladrar, cepillo, máquina de asecar metales y mueb. esmeril. Taller mecánico de Antonio Rotger.—Incs.

Teneduría de Libros

Lecciones diarias por las noches. Calle de Poderós, 6, 2.º

SE ALQUILA

Cerca ca.º de San Miguel local propio para almacen, agencia o despacho. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10

EMPLEADO

para oficina, se desea, que tenga nociones de contabilidad. Dirigirse por escrito indicando referencias a B. S. Plaza Santa Eulalia, 10.

Trabajo a comisión y sueldo

Preciso agente para trabajar la Plaza de Palma y Pueblos de la isla que conozca a perfección el ramo de construcción. Escribir dando referencias a B. D. Plaza Santa Eulalia, número 10.

CALLOS?

En tres días extirpa totalmente «callos» y «durezas», «ojos de gallo» y «juanes» el patentado

UNGUENTO MÁGICO

Rechaza las imitaciones. En farmacias y droguerías 1.60 pesetas. Por correo 2, ptas. Farmacia Puerto, Plaza S. Ildefonso 5, Madrid.

Hombre de 29 años

Desea colocarse como criado, portero o cosa análoga. Razón: calle del Sol, 12, entresuelo.

SE ALQUILA

Local propio para despacho, situado en la calle de la Reina Esclaramunda, esquina antigua Plaza de Toros. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

DEPENDIENTE

libre de quintas para casa exportadora Ropa Blanca, con buena letra, fuerte en cálculos y mecanógrafo, se necesita. Al solicitar cargo detalla sus conocimientos y experiencia. Escribir a F. A. Plaza Santa Eulalia, 10.

Se arriendan en Pollensa

Cerca del pueblo, un huerto con casa y cuarteradas de tierra con higueral. Informarán en Pollensa, en la Agencia de Antonio Terres.



Carnets de Chofer Pasaportes Licencias de Caza

PIANO

de nogal casi nuevo a cuerdas cruzadas se vende. Zavellá, núm. 21, entresuelo.

ROSA CLAR

PROFESORA EN PARTOS Santa Clara, núm. 14

Agencia Roca

Calle Santo Domingo, 18

Pasaportes. Carnets chófer. Licencias de caza. Se tramita toda clase de documentación.

CHICO

de 15 a 16 años, para recados, que sepa leer y escribir y con referencias, falta Avenida Alejandro Rosselló, 23, pral.

SE VENDE

Negocio establecido en 1917 y en el mejor punto de Palma. Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10.

HERMANOS ALOMAR

Elinorragia cura radical, Sífilis, Enfermedades Piel. Avenida Alejandro Rosselló, 108.

Tienda de comestibles

Se vende por no poderla atender en el mejor sitio el ensanche y de gran porvenir único en la barriada Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

CRIADA

Se necesita, inútil presentarse sin buenas referencias. Informes: Morá, 8—Son Españoles.

TAQUIGRAFO

se ofrece. Escribir a M. M. Plaza Santa Eulalia, 10.

SE VENDE

Una buena máquina Singer. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

VENDO

4 sillones peluquero en buen estado. Informarán Montesión, 2.

SE VENDE

un solar en la calle Moragues (Molinar) cerrado con pared. Razón: calle Luis Martí, núm. 77, 2.º

VINOS DE MESA OLIVER

SACRISTIA SAN JAIMÉ, 3 Sucursales: Merced, 8—San Buenaventura, 50—Desamparados, 4 Servicio a domicilio.

NODRIZA

De 25 años, leche de pocos días, desea criar en su casa Teatro Principal—Muro.

OCASION

Renault 6-8 HP a toda prueba por tener que ausentarse su dueño. Informes: Pl. de San Francisco—Gros.

SE DESEA VENDER

una sierra sifia 89 c/m. con rodillos a bolas, actualmente en marcha. Motor A. E. G. 10 HP, nuevo con todos los accesorios para aserradora. Plaza Santa Eulalia, 10.

EN CASA PARTICULAR

joven estable desea pensión completa. Escribir a R. A. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Xerop Pertussina

Us calmá la tos, a las primeras cuñadas, i, a las últimas, l'ampolla, us trobareu completament curat.

VENDA: A totes las Farmacias de Mallorca, a 350 pesetas l'ampolla.

PÉRDIDA

de una pulsera (oro) con medalla española de 25 ptas. per ferme del cementerio. Se gratificará la devolución con 25 ptas. en cahe del C.º 21, 3.º

PERDIDA

una rueda de recambio de automovil. Se gratificará su entrega al Sr. de San Lorenzo.

Agencias de los Pueblos DE MALLORCA

El Café Comercio de la calle de San Miguel se ha trasladado a la Plaza de Colom, 17, al lado Casa Esteva. Tantas y circos en la cal para su agencia y paraca de camiones.

Las consumaciones d'10 ptas

DIBUJANTE

Señorita o caballero, que sepa dibujar, trabajando en casa, se necesita para importante casa barcelonesa. Escribir enviando muestra de su obra de dibujo. Informes: B. C. 1.º, 180 B.º Mosso, Cortes 624 Barcelona.

TENEDOR DE LIBROS

con mejores referencias. Informes: San Andrés, 16, 4.º—1.ª

SE ALQUILA

Espacioso entresuelo e gva. rea. San Cayetano, 3. Razón: piso 2.º

POR UN DURO MENSUAL

SUSCRITO AL NUEVO BONO-REGALO SE OBTIENEN 100 PESETAS

Diez duros en dinero efectivo y diez duros en generos a su libre elección.

PIÓSE UN FOLLETO EXPLICATIVO ESTABLECIMIENTOS ANDRÉS BUADES

Plaza Cort, 23 y 24 Calle Cortes, 15 y 17 PALMA